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Felborult az egyensuly a termelés és 
a fogyasztás között, – ez a főoka annak 
a pálságnak, amelyet a kapitalista világ 
a háboru óta átél. Hogy oisszatérhessen 
a gazdasági egyensuly állapotálioz, arra 
a legjobb megoldás az, hogy a kapitaliz- 

mus adja fel a szabadság etvét, amely 

egész fejlődésének az alapja volt, ugyan- 
ektor pedig az állam, amely mindeddig 
beérte azzal, hogy kedvező légkört tar- 
fott fenn e fejlődés és általában az egyé- 

m kezdeményezés számára, ragadja ma- 

gához a kapitalista gazdasági élet irá- 
nyitását, szabályozását. A kapitatizmas 

csak uéy uszhatja meg mostani mély ovál- 

ságát, ha eddig korlátlan akciószabadsá- 
gának a korlátozásával, sőt esetleg teljes 
megszüntetésépel vállalja az állam leg- 
messzebbmenő gyámkodását. : 

Ezt fejtette ki AÁrgetoianu pénzügymi- 
niszter, a kormány gazdasági hangadója, 
nagy feltünést keltett oaleni előadásá- 
ban, majd még világosabban az egyik bu- 
karesti lapnak a minap adott interojujá- 
ban. Igaz, előadásában, amelyet a na- 
gyobb hitelesség kedbvéért a fuorsirői 
egyzetek alapján a Monitorul Oficial 
leánapi hinatalos értesitője is közöl, hoz- 
zájüzte, hogy ő ezt a kényszerü és csu- 
pán átmenelti államkapitalizmust lehe- 
tileg a parlamentarizmus, sőt egy bal- 
oldalias politikai áramlat jegyeben kép- 
zeli. Nem ért ugyanis egyet azzal a fel- 
fogással, amely a oválság megoldását 
csakis a diktatrában látja. : 
A kormány első elméleti és ayakorlati 

közéazdásza tehát nyiltan hitet pallott az 
államkapitalizmus mellett, amelyet eddig 

a kapitalista gazdasági rendszer keretén 
belül csak a háboruban ismertünk meg. 
zzel a szinvallással pedig besorakozott 

azoknak a glédájába, akik mindenképpen 
„szerpezni", fegyelmezni akarják a ka- 
italizmust, akik hiszik és remelik azt, 
ogy ennek a gazdasági rendszernek a 

szekerét, amelyet a szabad konkurrencia 
szilaj paripája az anarchia, az egyen- 
sulypesztettség kátyujába ragadott, csu- 

pán ugy lehet kibezetni a sima, egyenes 
utra, ha az állam veszi kezébe a gyeplőót. 

Árgetoianu analizisében és konkluztó- 

jában alapjában bébe csak az a nyiltság 

és bátor őszinteség az uj, amellyel meg- 
állapitásait leszögezte. Magát, ezt az ál- 

amkapitalisztikus programmot tudniil- 
ik, akár tudatosan, akár pedis öntudat- 

lanul – ez mellékes! - már gyakorlat- 
an is alkalmazni próbálták nálunk is 

az előző nemzeti parasztpárti kormány 
özgazdász miniszterei: Manoileszu és 
ladgearu. Előbbi az ipar kényszerszm- 
ikalizálásáról, utóbbi pedig a gabona- 
használás és a gabota-kereskedelem 

allami szabályozásáról készitett nagysza- 

ásu japaslatával. Mindkettő államilag 
Henőrzött és irányitott központák fel- 
állitását mondta ki azzal, hogy a jöbő- 

mel ezek fogják szabályozni ugy a ter- 
ést, mint az elosztást. Tehat előttük 

anz átatizálás ideálja lebegett, az a pa- 
nfsolónak és elkerülhetetlennek látszó 
ap pesség, hogy szakitani kell a nagy 
born dosságáal és állami kényszerzub- 
kap a kell bujtatni a féktelenné oált 

alizmust. 

életsérletük meghiusult, meghiusitotta az 
valóság, amely nem törő- 
hogyan analizálják és hogyan 

jág ak merév rendszerekbe beskatu- 

bár És ugyanigy feltétlenül fiaskó 

[er erre az elméletprogrammra akkor is, 

balóid Argetoianu kisérli meg n4 neg- 
sitást, ráadásul – kuriózuriképpen 

ebpen az alkotmányos parlamentáriz- 

t és baloldali demokrácia égisze alatt. 

a dojet Egyszerüen azért, m
oerl ahogyan 

got a pénzügyminiszter elképzeli, 

sa dik azzal, 

Wóbálják 

az nem volna egyéb, mint fából vaska- 
rika. 
A termelő-erők korlátlanul szabad já- 

téka, a szabad konkurrencia, a gazdasági 
szabadeloüség ugyanis szükségszerüen 
ugyanilyen szellemüvé tette az egész tár- 
sadalmi, potitikai és kulturális életet is. 
Az alkotmányos parlamentarizmus és 
demokrácia formészetes velejárója volt 
annak a gazdasági liberálizmusnak, ame- 
Ilyet are reianu az államkapitalizmussal 
- legalábbis átmenetileg - felfüggesz- 
tendőnek tart. Aki kiküszöbéli a gazda- 
sági szabadságot, ezzel kényszerül a va- 
lódi, őszinte, természetes demokrácia és 
parlamentárizmus megfojtására is, amint 
ezt már számos példa illusztralta. Nincs 
egyik a másik nélkül. ; 

Gazdasági diktaturát, már pedig az 

eeseseseseszes ezmzegeseeseeseee 

Románia pénzügyi 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 

államkapitalizmus ez, – tudjuk jól a 
háboruból, amikor a hadoiselés valóban 
elkerülhetetlenné tette az összes erők 
erélyes kordábaszedését – igen, gazda- 
sági diktaturát lehetetlen a valódi, hami- 
sitatlan demokráciába és parlamentáriz- 
musba győkereztetni merft a kettő tel jesen 
összeférhetetlen. Talmi, mesterséges, 
mondoacsinált demokráciát és parlamen- 
tet - elhisszük — szállithat Argetoianu 

az államkapitalizmus kényszerzubbonyá- 

hoz, de az cseppel sem lesz külömb an- 
nál, ami például Spanyolországban levi- 
tézlett és amit ma is nyujt Olasz- és 
Oroszország. 

ÁAz államkapitalizmus felé Tegnyilná- 
nuló tendenciát a trösztösödés és kartel - 
lizálódás folyamata idézte elő a ez a fo- 
lyamat téni leg megkoronázódnék az ál- 
lamkapitalizmussal. Azt azonban csak 
vagy naipsággal, vagy a legfesztelenebb 
cinizmussal lehet állítani, hogy a trösz- 
fök és kartellek összeegyeztethetők pol- 
nának az igazi, a kapitalizmus legjobb 
korszakából kivirágzott demokráciával és 
őszinte parlamentárizmussal. Az állam- 
kapitalizmussal pedig manapság csak a 
trösztök és kartellek eddig is átkos dik- 
taturája teljesednék be. 
Argetoianu államkapitalizmus-magasz- 
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talásápal kapcsolatban is csak azt mond- 
hatjuk, amit a Manoilescu- és Madgearu- 
kisérlet alkalmával kifejtettün: szeren- 
csétlen és pégzetes fázis polna ez. mert 
állandósitaná a háborus állami gyámko- 
dásnak csak kibételesen eloiselhető mód- 
szereit, amelyek a legszögesebb ellentét- 
ben állanak a kapitalizmus lényegbeli 
szabadelvüségével. Mit hozhat olyat — 
kérdeztük — az előretörő államkapitaliz- 
mus, ami továbbra is biztositsa a társa- 
dalmi és egyéni fejlődésnek ugyanazt a 
lendületét, ugyanazt a kiélési szabadsá- 
át, amelyet a gazdasági, politikai és 

kelinrdls szabadelbüség az élet minden 
terén lehetőpé tett? Az államkapitaliz- 
mus csak ovigasztalan perspektipákat 
nyujt, amelyek sokkal végzetesebbek le- 
hetnek, mintha a kapitalizmus orvosai 
nem próbálják természetépel össze nem 
férő metódusokkal gyógyitani, hanem 
inkább magára hagyják a beteget, hogy 
saját életprincipiumaipal szedje össze 
magát. a életképes még, feltéflenül 
talpraáll ugyis. Idegen szeroezetek egész- 
ségi szabályai csak árthatnak neki, amint 
már a háborus államkapitalizmus is 
majdnem katasztrófálissá nált számára. 

életének átcsoportositása 

Egymilliárd lej alaptőkével 
kezdimegmüködéséta fővárosi 

nagybankok szindikátusa 
A pénzügyminisztérium garanciájára a Nemzeti Bank átvette öt nagybank váltótárcáját. A naciona- 

lizált vállalatok részvényeinek megvásárlásával tehermentesiti a bankokat az állam 

Bukarest, augusztus 14. 
A legujabb bankfizetésképtelenség ál- 

tal felkavart pénzpiac eseményeinek 
homlokterében a fővárosi nagybankok 
szindikátusának megalakitása áll. Mint 
jelentettük 

a szindikátus megalakitására vonatko- 
zó első tárgyalásokon 300 millió lej 
gyült össze a szindikátus alaptőkéjére. 

Csütörtök délután és a késő esti órák- 
ban ujabb megbeszéléseket tartottak a 
Nemzeti Banknál a bukaresti nagyban- 
kok vezetői, Manoilescu Mihály elnöklete 
alatt. A megbeszélésen részt vett N. P. 
Stefanescu a Banca Románeasca vezér- 
igazgatója, aki tegnap délután Szinajá- 
ban volt királyi kihallgatáson. A bank- 
vezér beszámolt a gyülésnek, Őfelségé- 
nél történt audienciáról. 
A késő esti órákban ért véget a bankár 

megbeszélés, amelynek lefolyásáról csak 
egyes részletek szivárogtak ki. Eszerint 
a tegnap esti megbeszélésen jegyző- 
könyvbe foglalták a bankközi szindiká- 
tus megalakitását. A szindikátusban a 
következő bankok foglalnak helyet: 

Banca Románeasca, Banca de Credit 
Román, Marmorosch Blank, Chrisso- 
veloni és a Banca Moldova. 

A szindiktáusban résztvevő nagybankok 
ma délelőtt 11 órakor ujból összeültek és 
megszerkesztették a szindikátus alapsza- 
bályait, továbbá aláirták a végleges meg- 
alakulási egyezményt. 
A szindikátus azonnal megkezdi mü- 

ködését egy milliárd lej alaptőkével, ami 
az öt résztvevő nagybank váltótárcájá- 
ból fog befolyni. Ezt a közös alapot a 
pénzügyminiszter garantálja egy a Nem- 
zeti Bankhoz intézett hivatalos garancia 
levelével. A kormány elhatározta, hogy 

ezt a milliárdos pénzügyi müveletet, 
amelyben az állam ilyen hatalmas 
összegre leköti magát, utólag fogja 

szentesittetni a parlament őszi üléssza- 
kával. 
Tudott dolog, hogy a Nemzeti Bank 
alapszabályai szerint a visszleszámitolá- 
si hitelt a váltótárcának megfelelően ál- 
lapitják meg. Igy annál nagyobb fontos- 
sággal bir az a tény, hogy a nagyban- 
kok — annak ellenére, hogy váltótárcá- 
jukat a bankközi szindikátus alaptőkéjé- 
nek rendelkezésére bocsájtották — to- 
vábbra is az eddigi keretek között fog- 
ják élvezni a visszleszámitolási hitelt. A 
Nemzeti Bank ezt az alapszabályoktól el- 
ütő müveletet a pénzügyminiszter bele- 
egyezésével és annak teljes garanciájára 
hajtotta végre. 
A kormány akciója tehát uij érát je- 

lent a fővárosi bankok életében. 
A váltótárca átvétele olyan belső biz- 
tonságot nyujt a bankoknak, hogy 
azokat a legsulyosabb válság, vagy 
megrázkódtatás sem lesz képes megin- 
gatni. 

Felmerül ugyan a kérdés, hogy miért 
hagytak ki ebből a szindikátusból számos 
bukaresti nagybankot? A fővárosban 
tudvalevőleg nem öt, hanem több mint 
15 nagybank müködik. A Nemzeti Bank- 
nál ezi azzal magyarázzák, hogy a töb- 
bi ba ok alaptőkéje főleg idegen tőke, 
mig a Nemzeti Bank által százszázaléko- 
tan támogatott pénzintézeteké - nemzeti 
őke. 
Ugyanezzel az akcióval kapcsolatban 

a pénzügyminiszter vissza fogja vásá- 
rolni a bukaresti bankoktól az összes 
nacionalizált ipari és kereskedelmi vál- 
lalatok részvényeit, amelyeknek érté- 
ke mélypont alá sülyedt és amelyek 
sulyos megterhelést jelentenek a pénz- 
intézeteknek. : 

Érdekes, hogy az állam a ijegyzési árfo- 
lyamon, tehát a jelenleginél jóval maga- 
sabb nivón váltja meg a bankoktól ezeket 
a részvényeket. Igy többek között a 
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Steaue Romana petroleum vállalat rész- 
vényeit is meg fogja vásárolni. A válla- 
latot tudvalevőleg egy svájci pénzcsoport 
tulajdonából nacionalizálták és annak 
idején Bratianu Vintila valósággal vény- 
szeritette a bankokat, hogy a kétmilli- 
árdot kitevő részvényeket együttesen le- 
jegyezzék. Közben 

a bankok rengeteget vesztettek a rész- 
vényeken, amelyek felére értéktele- 
nedtek le. 

Az állam most kétmilliárd értékben meg 
fogja vásárolni ezeket a részvényeket és 

igy az ország egyik leghatalmasabb 
Patroleumvállalata az állam tulajdoná- 
a megy át. 

Hasonlóképpen megfogják vásárolni 
azon ipari részvényeket is a bankoktól, a 
melyeknek nagyobb követeléseik vannak 
az államnál. Ezzel megtörténik az első 
lépés Argetoianu programmjának meg- 
valósulása: az ipar államosítása felé. 
A mai nap folyamán egyébként gyülést 

tartott Bukarestben a Vidéki Bankok 
Szindikátusa is, és egy delegációt me- 
nesztett Manoilescu bankkormányzóhoz, 
kérve, hogy 

a kisbankoknak egy képviselőjét is te- 
gyék be a megalakitandó szindikátus- 
ba. 

Manoilescu bankkormányzó kijelentette, 
hogy a Szindikátusba csak a nagyban- 
kok vehetnek részt, a Nemzeti Bank 
azonban elhatározta, hogy 

a szindikátusokon kivüli intézeteknek 
is biztositja azt az előnyt, hogy a vissz- 
leszámitolási hitelt, szükség esetén a 
váltótárca keretein tul is felemeli. 

Ugyanakkor azt is kijelentette, hogy rö- 
videsen meg fogja találni a módját an- 
nak, hogy a kisbankokat is megszervez- 
ze pénzügyileg. 



A pnansdág rovurosát is elönfötte a nyomor-nulaám 

A ZÁLOGBA CSAPOTT 
TEMESVÁR 

A kávés, aki nem örül a fulzsufoliságnak. Háromszáz gyár közül 
csak 6atvan müködik. Zálog5bázi 

Temesoár, augusztus 14. 

Hosszu évek óta szilárdan állta az 
ostromot 

a Bánság fővárosa, a kis Bécsnek nevezett 

Temesvár és büszke daccal vetette vissza a 

gazdasági depreseszió támadó csapatait: a 

csődöket, a nagymérvü leépitéseket, nincste- 

lenséget és a nyomort. 

Most azonban már kifogytak az utolsó se- 

gélyforrások, a város megadta magát sorsá- 

nak, a pesszimizmus lett urrá az embereken. 

Már Temesvárott is mindenki panaszkodik. 

A pályaudvarokon elegáns taxik sorakoz- 

nak, ezeknek kellene a forgalom nagyrészét 

lebonyolitani. A taxik azonban ugy itt, mint 

a város öt másik pontján, tétlenül állnak és 

várakoznak, mig végül is átlag minden más- 

fél órában jelentkezik egy utas és ekkor ha- 

talmas közelharc fejlődik ki a soffőrök kö- 

zött, ,a várható ötven-hatvan lejért. Az ide- 

gen első pillanatra a várost gondtalannak és 

gazdagnak véli. Gyönyörü paloták, gondo- 

2ott terek, zsufolásig megtelt villamosok. A 

felületes benyomást még jobban megerősiti 

az elegánsan berendezett kávéházak tulzsu- 

foltsága, amelyekben protekcióval lehet csak 

helyet kapni. A kirakatokban a legizlésesebb 

mügonddal összeállitott holmik. Dölyfösen 

pöffeszkedő gyárkémények, diskuráló embe- 

rek. 
Ezzel szemben: 

Az idegennek fogalma sincsen arról, hogy a 

lakások árai majdnem a felére csökkentek; 

hogy a végrehajtó éppen olyan mindennapos 

vendég, teszem fel, Rosenzweig Alajos nagy- 

kereskedőnél, mint Nincstelen János héthó- 

napos munkanélkülinél. 

A kávéházak valóban tele vannak, helyet 

tényleg nem lehet kapni, mert... Mert a csőd- 

be kergetett kereskedők, megbukott bankigaz- 

gatók, leépitett tisztviselők, napestig egy, 

vagy több pohár viz mellett ülnek és kötik 

egymással a legfantasztikusabb üzleteket, a 

melyek természetesen sohasem 

meg. A kávés pedig naponta igy imádko- 

zik: 
Uram Isten, add, hogy-a kábpéházamban 

csak elvétbe lézengjenek bendégek, de azok 

legalább fogyasztóvendégek legyenek... 

Na igen, hallom az ellenvetést, de ez a vá- 

ros mindig hires volt az iparáról, hatalmas 

gyárairól, impozáns kereskedelmi életéről, a 

mely majdnem amerikai tempóra emelke- 

dett. 
Hát gyárai tényleg vannak. 

Csakhogy: Temesobár háromszáz gyára kőö- 

zül alig müködik hatoan és azok is pDege- 

tálnak. A többieket elsodorta a gazdasági 

számum és csak az épületek maradtak meg, 

a portás legnagyobb örömére, akit az őrrel 
együtt még fizetnek és eltartanak, mert a 
többi ezer és ezer munkást kitették. 
A bankok, Temesvár gazdasági életének 

erős védbástyái, alaposan megfogytak és a 

meglevők is ugy küzködnek, ahogy a vizbe- 
fuló vergődik. Ime, egy jelenet: : 
Nagybank. Szerda délelőtt. A vezérigazga- 

tó előszobájában ülök és várok. A titkár át- 
jékoztat, jótékony célra gyüjtenek és most 
környékezik az igazgatót. A társalgás oda- 
benn hangos lesz, a hanghordozás szárnyalá- 
sa mind magasabb és a titkárral, akaratlanul 
a következőket halljuk. Az igazgató beszél: 
— Nem tudok adni. Jótékony cél... Jó 

vicc! Tudják azt, uraim, hogy én negyven- 
négy tisztviselőt tartok. Ez egy jótétemény, 
mert a negyvennégy tisztviselő közül har- 
mincnégy felesleges. Ez egy jótétemény! 

Na, és a kereskedők meg az iparosok. A 
jólétben bővelkedő kereskedők és keményen 
dolgozó, de legalább jól élő iparosok? 
Hát kérem, a kérdésre azonnal válaszolni 

lehet, de kissé kiferditve. Tudniillik a jólét- 
ben bővelkedő kereskedő helyett: gondokban 
bővelkedő kereskedőt kell mondani. 
A keményen dolgozó iparos, ilyen nevezés- 

Ne borotvapengét 

kérjen hanem 
követelje a 

ezérképviselet: C.Duisb 
Bucuresti I.Str, terot h gr9 

valósulnak 

x 

ben szintén tulzás, mert ma már az iparos 
Temesoárott egyáltalán nem dolgozik kemé- 
nyen. Még puhán sem, helyesebben lanyhán 
sem, egyszerüen azért, mert nincsen munká- 
ja. 

x 
Most pedig meg kell nyugtatnom 

hölgyeim és uraim: 
Vannak még üzletek mifelénk is, amelyek 

jól mennek. Tudniillik a zálogházak kitü- 
nően mennek. Az emberek annyira szeretik 
a zálogházat, hogy erről négy fejezetben tu- 
dok csak beszámolni, de ebben a négy feje- 
zetben benne van, benne él és lüktet ennek 
a városnak a halálriadója. Tehát: 

Idő: Reggel nyolc óra. 
Szinhely: a Balázs-téren levő zálogház. 
Két férfi beszélget és mintegy tiz percig 

tartó beszélgetésük pontos és élethü kereszt- 
metszetét adja a mai lerongyolódott és lezül- 
lött viszonyainknak. 
Az egyik férfi: Jó reggelt! Honnan ilyen 

korán? 
A másik férfi (keserüen és némi gunnyal: 

Honnan, helyesebben kérdezve, hová? Zálog- 
házba... 
gyon szoritottak a lakbérrel és gondoltam, 
hogy ugyis felesleges disz odahaza az a két 
perzsaszőnyeg. Hát most odavitettem... 
Az első férfi (csendes lemondással és re- 

zignációval): Az én lakásom már régóta csu- 
nasz- A szőnyegeket már a képek is követ- 
ék. 
(Az egyik férfi volt 

másik ügyvéd.) 
x 

önöket, 

bankbizományos, a 
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A diákoknál is! 

Tizenötödike felé járunk, már na- 

íragédiák négy fejezelben 

Temesvárott, ebben a józanságában hires 

városban a zálogházat könnyelmü fiatalok 

és züllött öregek, vagy véginségükben oda- 

vert szükölködők látogatták. Ma a zálogház 

fogalma kitágult, kibővült és nem találnak 

az emberek benne semmi diffamálót. Nyugod- 

tan lehet állitani, hogy a város lakósságának 

ötven-hatoan százaléka részben, vagy főleg a 

zálogházból él. 
Kora reggel már megindulnak a csapatok 

a zálogház felé és a késő déli órákig egyre 

ömlik a sereg. Néhány év előtt uriember nem 

igen kereste fel szemé' esen a zálogházat. 

Hordárral, vagy küldönccel bonyolittatta le 

az üzletet. Ennek már vége. Minden banira 

szükség van és a szégyenkezés ideje elmult. 

Korán reggel főleg a hivatalnokok és a 

munkába sietők lepik el a zálogházat. Ké- 

sőbb az asszonyok és gyerekek jönnek. Ezek 

tiz óra tájba érkeznek. Reggel ugyanis ki- 

derült, hogy nincs miből főzni és, miután a 

füszeres kereken megtagadta a további hitel 

folyósitását, rövid haditanácskozás után 

emellett az utolsó segélyforrás mellett dön- 
töttek. Legutóljára a munkanélküliek érkez- 
nek. Ők ráérnek, nekik van idejük bőven. 
Ahányan vannak, annyifélét hoznak. Ki ru. 
hát, ki ékszert, ki irógépet és áhitatosan vár- 
ja, mig a becsüs megállapitja az értékét. Szi- 
goruan 
tudja, de azért legtöbbnyire alkusznak. Min- 
denki többet akar és elégedetlenkedik. Amel- 
lett meg vannak győződve róla, hogy a zálog. 
ház rossz üzletet csinál, hogy nem ad többet, 
elvégre ugyis kiváltják. 

Kitört a hatalmi harc 
a diákkonárcsszuson az andcol és irancia 

blokk között 
Az egyik csehszlovák delegátus cserbenhagyta a diák-kisantantot 

Bukarest, augusztus 14. 
A Nemzetközi Diákszövetség kongresz- 

szusának a munkálatai, amelyek egyelőre 
még mindig a bizottságokban folynak, 
mindinkább megélénkülnek s egyre na- 
gyobb érdeklődést keltenek. 
A fontosabb bizottságokban a szerve- 

zeti kérdések vitája során 
váratlan hevességgel kitört tegnap az 
a hegemónia-harc, amely a szövetség 
kebelében már régebben lappang egy- 
részt az angol-szász, másrészt pedig a 
latin csoport között. 

Az előbbi blokkba Amerikán és Anglián 
kivül a svájci, magyar és bolgár diák- 
szövetségek tartoznak, mig a latin blok- 
kot a győztes államok diáksága alkotja, 
persze Franciaországgal az élén s a len- 
gyel, belga, spanyol, luxemburgi, vala- 
mint a kisantant-államok szövetségesei- 
nek a részvételével. 
A hatalmi vetélkedés rob- 

bant ki, hogy 
az angol-szász csoport nebében Morrom 

amerikai fődelegátus a nemzetközi di- 
ákszövetség szervezetének genfi köz- 
ponttal paló centralizálását javasolta, 

amit a francia blokk különböző érbek- 
kel ellenez, 

ragaszkodva az eddigi federativ szerve- 
zeti formához. Az angol csoport arra hi- 
vatkozik, hogy a szövetség irányitásának 

azáltal 

a Genfbe való áthelyezése kivonná a 
nemzetközi diákságot a nemzeti politikai 
maffiák káros befolyásolása alól s egyben 
megjavitaná a szöbetség adminisztráció- 
ját. Ezzel szemben a latin blokk nem lát 
semmi garanciát arra nézve, hogy a szö- 
vetség Genfben nem jut az angol kül- 
ügyi hipatal érdekszférájába, s attól tart, 
hogy a Népeszövetség függvényévé vá- 
i 
A nagyjelentőségü kérdésben 
az első bizottság 8 szapazattal ? ellené- 
ben az angol-szász javaslatot tette ma- 
gáévá, 

ami nagy feltünést keltett, annál is in- 
kább, mert Morroro inditványa csak an- 
nak köszönheti a többséget, hogy : 

Fischer, az egyik csehsztovák delegá- 
tus, az amerikai-angol jabvaslat mellett 
szapvazott s ezzel cserbenhagyta ugy a 
diák-kisantantot, mint az egész latin 

csoportot. 
A román és jugoszláv delegázió egész 

nap óriási izgalommal tárgyalta Fischer 
állásfoglalását s kimondták, hogy 
amennyiben a csehszlopvák delegátus 
ezután is az angol-szász blokkal tart, 
ugy ezt a diákkisantant felrobbantá- 
sának tekintik. 
érdekes,. hogy a csehszlosák delegáció 

magyar tagja, Kobács, hüen kitartott a 
kisantant és a 
mellett. : 
Egyébként a többi bizottságokban is 

(tudományos együttmüködés, nemzetközi 

latin csoport álláspontja 

kapcsolatok és utazások, kölcsönös segé- 
lyezés, egyetemi eportélet stb.) az angol- 
szász csoport kerekedett felül. 
Az agyik bizottságban az amerikai-an- 
gol álláspontot Széll János magyar fő- 
delegátus segitette győzelemre. 
Meg kell még emlitenünk, hogy a kü- 

lönös fontosságu utazási bizottságban az 
angol-szász csoport azt inditványozta, 
hogy 

a nemzetközi szöbetlség szervbezzen 
rendszeres tanulmányi utazásokat a 
Szoojetszövetségbe. hogy az egyetemi 
polgárság alaposan megismerhesse azt 
az uj rendszert, amely Oroszországban 
kifejlődőben van. 
A latin csoport ebben a kérdésben is 
szembehelyezkedett a nyilván „ezabadel- 
vübb angol-szász blokkal. Végül is ab- 
ban egyeztek meg, hogy az egyes nemzeti 
szövetségek kötelesek minden erejükkel 
előmozditani az Oroszországba való tájé- 
kozódó diákutazásokat. 
Egyébként az izgalmas tárgyalási nap 

tagjai befejezéseképpen a kongrcsszus 

szabott árak vannak, ezt mindenki 

sonlitani. Ott is ilyen nagy a szegénység és 

a francia delegációt, 

Ebből is látszik, 

. megtisztitja és fényessé teszi a hajat anél 

DR. NANU MUSCEL 
intl 

ez egvedül ez avs e Caait a 
credeti csomagolásban áru- 
sitják. Minden dobozban az 

E orvos jelzésével ellá- 
tott 2 kapszula (os- 

tyában) van. 

H : Kapható: 

uvóguszortárakban és drogériákb 

A becsüs azonban ismeri őket: ugyanis nem 

páltják ki. Csak szeretnék, szegények. 
k 

Ilyenkor, a közeledő ősz idején, főleg , 
családos emberek holmijai kerülnek a zálog- 

házakba. A gyerekek tanittatása pénzbe ke. 

rül, hát ezt a meglevő holmikból szoritják 

ki. A papa cigarettatárcájából, a mama nyak. 
láncából fogják a Karcsit beiratni az isko- 
lába... : 

Láttam a következő drámai jelenetet. 

Zálogos: Kérem, nagyon sajnálom, de gra. 

mofonra nem adhatok pénzt. A raktáron tu. 
catjával hevernek és sohasem váltják ki őket. 
Eladni pedig nem tudjuk. 

Apa: (Hát ha más mód nincsen, akkor ta. 
lán és, mert odakünn esős, borus idő lévén, 

felöltővel indult el hazulról, rövid gondol. 

kozás után leveti kabátját és hosszu sóhaj. 

jal az asztalra teszi)... Akkor tessék, talán 

erre... 

A zálogházak raktárai mindinkább megtel. 

nek. Minden holmi előbb-utóbb odajut. Szak. 
értők véleménye szerint egyenesen rejtély, 
hogy mit hoznak majd később a zálogház. 

Most még van mit bevinni. De mi les 
akkor, ha majd a lakások végleg kiürültek 
és levetni való kabát sem marad?... 

Ez ma Temesvár. Most is lehet Bécshez ha. 

szomoruság. 
Ifjabb Kubán Endre 

részére a külügyminisztériam garden- 
artyt rendezett, amely után a francia 

köpetség bizalmas tanácskozáson fogadta 
palamint a román 

és a többi kisantant-államok hibatalos 

milyen befolyás-vetél- 
kedés folyik a jövő politikus- és diplo- 
mata-nemzedék meghóditásáértt. 
AAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAk 

Muarinkovics Varsóban 
Belgrád, augusztus 14. 

Marinkovics jugoszláv külügyminisz- 
ter augusztus 22-én Varsóba érkezik és 

két napig marad a lengyel fővárosban. E 
két nap alatt a jugoszláv külügyminiez- 
ter fontos tárgyalásokat folytat le a len-, 
gyel külügyminiszterrel, valamint a len- 

gyel gazdasági élet kiemelkedő alakiai- 
val. 
Marinkovics a lengyel kormány meghi- 
vására utazik Varsóba s igy utarásána 
különösebb diplomáciai jelentőséget tu- 
lajdonitanak. 

MNem hull ki 
a haja ha a 

PETROLE HAHN 

hygienikus lotiot használja, mely bízto' 
hatásu hajhullás, korpa és a fejbőr visz 

ketése ellen. 

A PETROLE HAHN 

kül, hogy zsirositaná Megrögzili a 
rát és megőrzi annak természetes 

Kapható: kben 

Gyóguszertár. drogeria, illatszertár üzletekt 
; fésülőszalonokban stb. 

báját 

Képviselet Romániában: anle 

Nyence Générale Francaise en Roum4d 
tErnest Thirietbt) tt. 

Str. N. Filipescu No. 12. - Bucu"' 

4rrGUszTUS 16. 
- 



Miliókat harácsolt össze 
Lőrinczy bankigazgató, 

de senkisem tudja, hogy mire költötte 
Sándor Józsefiől 800 ezer lejt, Gurár6-péktől másfél milliór 

veft el a rejfélyes életlü Lőrinczgy Mózes 

Kolozsoár, augusztus 14. 

megszökött kolozsvári bankigazg
ató szé- 

ató szédelgés-sorozatának az ügyé
ben a rend- 

ári nyomozás befejeződött. 

A kolozsoári rendőrség pénteken délelőtt 

áttette a bünjeleket és a lefoglalt aktákat 

ügyészséghez, ahol a bünügy leleplezé- 

ae irányuló további pizsgálatot maga a 

zetőügyész, Filipescu Richard p
ette a ke- 

ébe. 

pe a nagyarányu szédelgé
s bünyádi kö- 

etkezményeinek első felvonása lezárult. k 

t már az ügyész és a viz
sgálóbiró döntik 

Moogy a megszökött szélhámos üzletfelei 

közül Kik tekinthetők eg
yszerü áldozatoknak 

és kik tekinthetők bármiféle formáb
an fele- 

ősöknek. 
. 

byancsak az ügyés
zségi vizsgálat főlada- 

fa lesz fényt deriteni
 arra a kinos kérdésr

e 

is, hogy hová lettek tula
jdonképpen az el- 

tüné milliók. 
Mert egyelőre még csak

 károsultak vannak, 

ki sincs, aki Lőrinczytől ténylegesen 

de e kapott volna. Illetve van egy: Lenghel
 

orvos, de ő is azt vallja, hogy a szélh
ámos, 

akiben egyébként eddig
 teljesen megbizott. 

és aki szinte uralkodott rajta
, titokzatos be- 

folyásával, mintegy 400 ezer le
jt adhatott ne- 

ki összesen, apróbb tételekb
en kölcsön, ezért 

azonban teljes értékü fedezet
et kapott s ezen 

kivül szülői aláirásával tö
bb, mint egy millió 

lej értékü váltót. Ezek a v
áltók forognak 1s 

a piacon. Egyszóval: Lenghel 
is az áldozatok 

közé tartozik, pedig ő má
s oldalról is benső 

összeköttetést tartott Lőrinczyvel. Allitólag a 

sélhámos Buzdugan volt régens leányát 

akarta feleségül közvetiteni Lenghelnek. Te
- 

Hát csalatinta házasságközveti
tés is szaporitja 

Lőrinczy furcsa magánüzleteinek a soroza- 

tát. 
A rendőrség és a közönség is 

abban a hit- 

ben volt, hogy János Gáspár
 kolozsvári ügy- 

véd kihallgatása adja meg a 
feleletet a bün- 

ügyben felmerült kérdésekre
. Az ügyvéd ki- 

hallgatása tegnap déltől este nyolcig tartott 

és ma, pénteken reggel is folytatódott. Az 

eredmény: Lőrinczynek egy ujabb áldo
zata. 

János Gáspár nagy érdeklődé
ssel várt vallo- 

mása a következőkben foglalh
ató össze: Már 

1022. óta ismerte Lőrinczyt. Mag
a is megbiz- 

ható és nagyon tehetséges emb
ernek tartotta. 

Közelebbi összeköttetésbe vele 1928-ban ke- 

rült, amikor házat épitett s erre a célra Lő- 

rnczy közvetitésével kapott pénzt a ban
kból. 

Lőrinczy szinte feltünően barátságos igyeke- 

zett lenni hozzá, kölcsönöket ajánlot
t föl, sőt 

egyizben 8 ezer lej gyors baráti kölcsönnel 

segitett is rajta. Azután jött azzal az aján- 

lattal, hogy átveszi az irodáját. Eb
ben az idő- 

ben már olyan baráti volt közöt
tük a viszony, 

hogy föltétlenül bizott benne. A házépités 

nagy terheket rakott rá s igy hajlott a föl- 

ajánlott vásárra, különösen akkor, amikor 

lőrinczy rendes havi fizetést is felajánlott. 

Igy kölötték meg azokat a magá
njogi szer- 

ződéseket, amiket a rendőrségen be is muta- 

tott. 

Ettől az időtől fogva aztán megváltozott 

kettőjük között a viszony. Az ügyvédi iroda 

ügyei kezdtek összebonyolodni az Autoglob 

ügyeivel, amit ő semmiképpen sem helyeselt
. 

Siettette az elhidegülést, hogy 

Lőrinczy először 180 ezer lejes váltót iratot 

alá pele, majd egy 600 ezer lejest. 

A rendezésükkel viszont egyre késlekedett, 
ami sok kellemetlenséget okozott neki. Emi- 
att össze is vesztek. 
Bodnárt, az Autoglob igazgatóját figyel- 

meztette is, hogy szakitson Lőrinczyvel, mert 
neki egyre gyanusabbak azok az ügyek, a 
mikkel Lőrinczy foglalkozik. Az autoglobnál 

azonban Lőrinczy és az apósa, Győri Viktor 
voltak az urak. A figyelmeztetés következ- 

ménye az lett, hogy megvonták tőle az ügy- 
Tédi megbizatást. Ő erre uj irodát nyitott a 

Jocskay-téren s fokozatosan minden össze- 

köttetést megszakitott Lőrinczyvel, akivel vé- 

KOCSIS-iéle 163 

hulladék- 
tü í 

leszállitott áron 11 a 

nagyszekér 290, kisszekér 190. 
BRASSÓ, TELEFON 18f. 

gül is ugy összeveszett, hogy két hét óta nem 
is beszéltek, egymással. 
Egyébként pedig a 600 ezer lejes váltónak 

egy 120 ezer lejes töredéke még mindig az ő 
aláirásával forog a pénzpiacon. 
Tehát János Gáspár is áldozat, bár a gya- 

nuja idejében felmerült az egyébként ural- 
kodóan erős egyéniségü Lőrinczy ellen s igye- 
kezett is megszabadulni büvköréből. 

De ovannk ujabb áldozatok is. Ezek közé 

tartozik Sándor József szenátor, akinek a 

pénzét az E. M. K. E. pénzével együtt Be- 

regszászy, az E. M. K. E. pénztárosa adta 

Lőrinczy kezére. 

Beregszászy rokona Lőrinczynek, megbizott 

benne s amikor a tekintélyes bankigazgató 

arra kérte, hogy a 800 ezer lejnyi összeg az 

ő kezén keresztül kerüljön betétként a bank- 

ba, gyanu nélkül ezgedett a rábeszélésnek. 

Hét darab takarékkönyvet kapott a 8
00 ezer 

lej fejében. Most kiderült, hogy mind a 
hét 

könyv hamis. 

Az ujabban felfedezett károsultak között 

van Guráth pékmester is, akinek másfél- 

millió leje uszott el a Lőrinczy kezén. 

Ő is ugy járt, mint Beregszászy: a bank
nál 

levő folyószámláját a tekintélyes bankigaz- 

gatón keresztül intéztette. Károsultként sze- 

repel Fischbein kereskedő is, aki az árveré- 

seknél szerzett magának nem éppen tetszetős 

nevet. Ime: Lőrinczynek ilyen üzletei is vol- 

tak: Fischbein segitségével operált, mint ár- 

verési hiéna. Az üzlethez pénzt is adott, de 

végereményében többet vett föl" Fischbeintól, 

mint amennyit adott. Ez is az ő módszerel 

közé tartozott. Fischbein 300 ezr leje után bu. 

sul. 

S még egy utolsó, talán jelentős adat: Győ- 

ry Viktor, az após, azt vallotta, hogy veje 

összesen 1800 lejjel a zsebében szökött meg 
Lenghel orvos viszont azt vallja, hogy Lő- 

rinczy azon az utolsó estén, amikor tőle pat- 

kánymérget kért, egész csomó ezrest költöz- 
tetett át egyik zsebéből a másik zsebébe. Az 
s becslése szerint a bankcsomó kitett 100 eze: 
ejt. : 
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M 1926, illeíve 1927-id meászér- 
Iétt kültöldi diplomákat nem 

Kcll nosríritikáltatni 
Bukarest, augusztus 14. 

A kormány félhivatalosában, a Neamul Romanescben, a „kisebbségeknek adott ked- 

vezmény" cim alatt rendkivül érdekes információ jelent meg. 

A Neamul Romanese szerint Jorga közoktatásügyi miniszter rendeletet adott ki, a 

melynek értelmében mindazok a diplomák, amiket román állampolgárságu diákok ma- 

gyarországi egyetemeken az 1925-26. tanév végéig szereztek meg, a román diplomákkal 

egyenjoguak. A rendelet az orvosi diplomákra vonatkozólag a fönti időhatárt egy évvel 

későbbre, vagyis az 19260-27. iskolai év végére tolja ki. 

E rendelet tehát azt jelentené, hogy a román állampolgárságu diákok Magyarorszá- 

gon szerzett diplomáit, amennyiben azokat 1925-26,, 

szerezték meg, nem kell nosztrifikáltatni. 

Álámtálk 

illetve 1926-27. iskolai év előtt 

Budapest, augusztus 14. 

A 33-as bizottság mai folytatólagos ülésén IVekerle Sándor pénzügyminiszter déli egy 

órakor bejelentette, hogy ebben a pillanatban kapott párisi telefonértesités szerint a Ma- 

gyarországnak folyósitandó ötmillió font összegü kölcsönt ott déli félegy órakor aláirták. 

A pénzügyminiszter bejelentése a 33-as bizottságban rendkivüli megnyugoást keltett. 

Altalános a vélemény, hogy Magyarország 

raállott. 

ezzel az utolsó napok zavaraiból teljesen talp- 
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A mindenható olló 
Hogy igyekszik megóvni a romániai lHilmcenzura a mozilátogató 

közönség lelkületét ? 

Megjelent az uj filmrendeler 

Bukarest, ugusztus 14., 
A közoktatásügyi minisztérium ujabb 

alosztályt létesitett, amely szárnyai alá 

veszi és gyámolitja az eddig vakon vesz- 

tébe rohanó tisztelt publikumot, amely 

elkövette azt a végzetes könnyelmüséget, 

hogy válogatás nélkül megnezett minden 

filmet, amit a világvállalatok piacra dob- 

tak. A „filmeket ellenőrző és cenzurázó 

bizottság? első rendeletéből megtudhat- 

ják Greta Garbo és Chaplin imádói, 

bogy a moziképek három kategóriára osz- 
lanak, mégpedig oktató, szórakoztató és 

rossz filmekre. 

Az „oktató filmek" elnevezés alatt 

azok a látványosságok értendők, ame- 

lyek jótékony hatással vannak a közön- 

ség látókörére. Ebbe a csoportba főleg 

a tudományos filmek tartoznak, 

A „szórakozó filmek"-nek csakis a kö- 

zönség kedélyének kell kedvezniük, mel- 

lőzniök kell minden olyan jelenetet azon- 

ban, amely az ugynevezett „rossz filmek" 

jellegzetes sajátsága. 

A „rossz filmek"? Külföldön élő film- 

rendezők bizonyára megrökönyödve ve- 

szik majd tudtul, hogy ilyenek is kike- 

rültek kezeik alól. Az ujszülött rendelet 

fel is sorolja őket. Ilyenek a bünügyi 

tendenciáju, politikai, esetleg szociális 

problémával foglalkozó, nemzetek között 

viszályt keltő, egyházat és intézménye- 

ket ócsárló és - most jön a fekete leves 

—– az erkölcsre fütyülő filmek! 

A hangos mozik nézőterén, ezek sze- 

rint, csak olyan csókok fognak cuppoz- 

ni, amiket az illedelmes és jónevelésü 

ubi kap a mamától! Szerelmes csókok? 

ogyisne! A güvitő lövések sem a go- 

nosztevők revolvercsöveiből fognak ez- 

után száguldani. Érdemes őszszakállu tu- 

dósok fognak revolverlövéseket leadni, 
hogy a hank másodpercenkinti sebességét 
ujból megállapitsák. 
A bizottságnak egyébként éppen ugy 

jogában áll elvetni, mint a közönség fi- 
gyelmébe ajánlani egyes filmeket, ugyan- 
akkor a mozik hirdetéseit is ellenőrzi, ne- 
hogy „rossz" filmeknek csináljanak pro- 
pagandát a mozitulajdonosok. 
Az uj rendelet alapján előreláthatólag 

detronizálni fogják Marlenne Dietrichet 
és „sex-appeal"-lel megáldott kolléga- 
nőit ! 
Ujabb csillagok fognak a film égbolt- 
ján előtünni. Tiszta egyes bizonyitványu 
gyermekek, szemérmetes hajadonok, 
iruló-piruló süldőlányok és kenettelje- 
sen mosolygó aggastyánok... 
A hangosfilmet nálunk követni fogja 

az orditó nagyképüség. 
(n. ! 
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Magyar konzulátus lesz 
Temesváron 

Bukarest, augusztus 14. 

Az uj román-magyar kereskedelmi 

szerződés értelmében Magyarország kon- 

zulátusokat létesithet az összes romániai 

nagyobb városokban, ahol tömegesen él- 

nek magyarok. 
Hirek szerint a szerződés értelmébeni 

első uj magyar konzulátust Temesváron 

állitják fel. 

Fiaskót vallott 
a legujabb szondaóltási 

kisérlet is 
Bukarest, aaugusztus 14. 

Megirtuk, hogy két amerikai mérnök 
uj módszerrel készül eloltani a már évek 
óta lángoló moreni-i szondát. Az uj mód- 
szer lényege az lett volna, hogy nagy- 
mennyiségü vizet szivattyuzsnak az égő 

petroleumkutba g aztán, ha a lángok alább 
hagynak. erősfálti hordóban ötven kilo- 
grammnyi dinamitot vezetnek be, amit 
felrobbantva, sikerül majd eltemettetni a 
szonda száját. Tegnap már másolszor 
próbálkoztak ezzel a módszerrel, de 
csak a oviz szioattyuzásáig jutoftak. A 
lángok ugyan megkisebbedtek, ugyanak- 
kor a gázömlés aggasztóan megnöveke- 
dett az összes szomszédos szondákban és 
minden környékbeli kis földnyiláson. 
A mérnökök 19-én ujra megkisérlik 

még az oltást, ha aztán akkor se sikerül, 
ugy sorsára hagyják a két év óta lán- 
goló petroleumfáklyát. 

Kínos botrány az aradi 
törvényszéken 

Aradról jelentik: Kinos bot- 
rány játszódott le ma délelőtt az aradi tör- 
vényszéken. Dr. Kalló György ismert fiatal 
ügyvéd megjelent az első szekció jegyzőjé- 
nél, Morár Mateinál és egy irat kiadatását 
kérte. A jegyző felvilágositotta az ügyvédet, 
hogy az iratot csak a biróság engedélyével 
adhatja ki, azonban szivesen megmutatja. A 
fiatal és ingerlékeny ügyvéd erre kvalifikál- 
hatatlan sértésekkel támadt a jegyzőre, majd 
sarkon fordult és távozott. Morár jegyző utá- 
nament és a folyosón magyarázatot kért az 
ügyvédtől, viselkedéséért. Dr. Kalló erre még 
jobban dühbe gurult, előrántotta revolverét 
és lelövéssel fenyegette meg a jegyzőt. - A 
hangos kiabálásra többek előjöttek, Kalló ár. 
pedig egyenesen berohant a törvényszék el- 
nökének dolgozószobájába, hogy panaszt te- 
gyen Morár jegyző ellen. A törvényszék el- 
nöke utasitotta a jegyzőt, hogy tegye meg a 
feljelentést az ügyvéd ellen. 

Magyar feliratok. 

Ma óriási premier! A legszebb orosztárgyuu hangos-filmremek. 

Idelderes alaz NEice 

„A vörös táncosnő" 
tánccal és énekkel. 

a legszebb filmszinésznő 
első hangostilmje : 

WESTERN beszélőgép. 

Szombaton 4 11514 Matiné 
du 3-54 10-15 leles helyárakkal „KEve Hrdimen 

Német beszélőfitm 
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Nem adják ki a nyári 
szabadságokat a vasutnál 

Indokolás: kevés a személyzet - és mégis ujabb elbocsátások 
veszélye lenyeget 

Kolozsvár, augusztus 14. 
Az évközben kiállott rengeteg tortura: 

fizetésredukció, tömeges elbocsátások és 
áthelyezések után a CFR személyzete 
fokozott türelmetlenséggel várta a szo- 
kásos nyári szabadság idejét, hogy kipi- 
heunhesse a sok herce-hurca és a nehéz 
szolgálat fáradalmait. Nincsen szó arról, 
hogy valahol a Lidón akarna a vasutas 
négy hetet eltölteni, mert a szabadság 
dolgában is meglehetősen szükmarku a 
CFR. A szolgálatban eltöltött évek száma 
szerint 5-–20 napos fizetéses szabadságot 
biztosit a szolgálati szabályzat a személy- 
zetnek. Egy tizéves vasutas 10 napot, egy 
husz éves vasutas 20 napi szabadságot 
kap. Azaz: csak kapott. Tavaly. 
Az idén az első szériának még szeren- 
cséje volt. Azt elengedték, de mikor a 
kisemberekre került volna a sor, vala- 
honnan azonnal megjött a rendelke- 
zés, hogy senki nem mehet szabadság- 

ra. 

A törvényes szabadságidőnek ez az el- 
kobzása érthető elkeseredést váltott ki 
az érdekelt személyzet körében, amely 
ezt annál sulyosab sérelemnek érzi, 
mert a magsabb hivatali beosztásu CFR- 
alkalmazottak igenis kiveszik a rendes 
szabadságukat. Úgy látszik, ezekre nem 
vonatkozik a kisemberek nyári pihenő- 
jének elkobzására kitalált indokolás, 
hogy kevés a személyzet. Ami igaz is. Az 
irodákban nem nagyon csökkent a lét- 
szám sem az áthelyezések, sem az elbo- 
csátások következtében. De annál inkább 
csökkent a külső szolgálatban. És most 
nincs szabadság, mert kevés a személy- 
zet. Akkor minek bocsátottak el annyi 
embert és miért kisért most is az ujabb 
leépitések réme? Erre feleljenek az ille- 
tékes urak, akik valamelyik fürdőhely 
kellemes sziesztájából adták ki a paran- 
csot, hogy – nincs nyári szabadság. 
esscesGBe 

Janovics Jenő 
különvéleménytjelentettbeaMav. 
rodi-fléle szinházrendeletügyében 

A városok kezében van a kisebbségi szinjátszás sorsa. Kinek 
a táviratát dobta el a szinházügyek vezérigazgatója? Nehéz- 
ségek vannak a szintársulatok szervezése körül. Nagyváradon 
is lesz mozi a szinházban 

Kolozsvár, augusztus 14. 
A szinház-fronton még most is zajlik 

a harc, amelyben a tét: a kisebbségi ma- 
gyar szinészet sorsa. Csak ugy labdáznak 
vele, mint valami lejárt vasuti jeggyel 
és a nagy marakodásban — tertius gau- 
det. A nevető harmadik Mavrodi, a szin- 
házi ügyek vezérigazgatója, aki cézári 
gesztussal kijelenti, hogy ő nem Rebrea- 
nu, neki ne diktáljanak a magyarok. – 
Arról a táviratról van 
amelyet Mavrodi elolvasás útán eldo- 
bott a papirkosárba. Ezt a táviratot nem 
dr. Janovics Jenő küldte, hanem az er- 
délyi magyar kulturintézmények. Az 
aláirók a következők: gról Bánifty Mik- 
lós a kolozsvári Szinpártoló Egyesület 
nevében, Kovács Dezső gimnáziumi igaz- 
gató az Erdélyi lrodalmi Társaság nevé- 
ben, Koós Károly az Erdélyi Helikon 
nevében, dr. Krenner Miklós, az Erdélyi 
és Bánsági Kisebbségi Ujságirók Szerve- 
zetének elnöke és dr. Janovics Jenő, a 
kolozsvári Magyar Szinház igazgatója. 
Ezek a testületek azt kérték Mavroditól, 
hogy legfeljebb 4-5 kerület legyen csak 
mert ha több szinigazgató lesz, akkor 
egyik sem tud megélni. Neveket a távirat 
egyáltalán nem ajánlott, hanem az alá- 
irók mindössze azt kérték, hogy Mavrodi 
vezérigazgató hallgassa meg az erdélyi 
magyar kulturegyesületek véleményét is 
a szinházkérdésben. 
Ez a meztelen igazság: 

NEM ROSSZ A RENDE- 
LET, HA.." 

Nagyon érdekes azonban, amit dr. Ja- 
novics Jenő mondott a szinházi beosztá- 
sok ügyével kapcsolatban. Ime: 
— Én, habár aláirtam a szóbanforgó 

táviratot, külön véleményt jelentek be. 
Mavrodi rendeletét jónak tartom, azzal 
a feltétellel, ha a városok végre a saját 
szinházak ügyét szivügyüknek fogják te- 
kinteni és lelkiismeretesen döntenek a 
játszási engedélyekről. A városok köz- 
vetlenül ellenőrizhetik a szinigazgatók 
müködését. ismerik őket és megkövetel- 
hetik ugy az erkölcsi, mint az anyagi ga- 
ranciát attól. akire szinházuk vezetését 
bizzák. Ezzel szemben a miniszterium 
csak hosszadalmas ideig beérkező jelen- 
tésekből értesülhet egyes városok szin- 
házi eseményeiről és mire intézkedhetne, 
az események elveszitik aktualitásukat. 
Viszont a városoknak módjuk van arra, 
hogy az igazgatókkal olyan szerződése- 
ket kössenek, melyek minden eshetőség- 
gel számolva kizárják azoknak a botrá- 
nyoknak a megismétlődését, amelyek el- 
disztelenitették az erdélyi magyar szin- 
házak müködését. 

— Az, hogy a rendelet folyományakép- 
pen tulsok lesz a szinigazgató, nem érv, 
mert ha a városok felelősségük tudatára 
ébrednek, akkor meg fogják kivánni a je 
lentkező igazgatóktól azt is, hogy annyi 
város felett rendelkezzenek, amennyi 
elég arra, hogy az évből legalább 8-9 
hónapot becsületes munkával tölthessék 

4. OLDAL 

szó, 

-
—
 

el és a szinészeiket maradéktalanul ki' 
tudják fizetni. Én tehát egyáltalán nem 
találom veszedelmesnek ezt a rendeletet, 
feltéve, ha a városok ráébrednek annak 
tudatára, hogy választásukkal ők leg- 
alább is 50 százalékban felelősséget vál- 
lalnak a szinházi szezonok zavartalan 
lefolyásáért. 

KOLOZSVÁR-NAGYVVÁ- 

Janovics igazgató ezután az egyes vá- 
rosok jövő szezonjáról és ezzel kapcsola- 
tos tárgyalásairól beszélt. 

Kolozsváron - mondotta – október 
elsején kezdődik meg a szinház és hét 
hónapos lesz a szezon. Jelenleg Mára- 
marosszigeten van a társulat, de szeptem- 
berben nincs hol játszania. Egész szin- 
igazgatói müködésem alatt ez most törté- 
nik meg először. Nagyváradra adtam be 
kérést, miután az ottani szinügyi bizott- 
ság és a sajtó ezt kötelességemmé tették. 
A napokban tárgyaltam is az illetékesek- 
kel és ugy vettem észre, hogy nagy szim- 
pátiával fogadják a kolozsvár-nagvvára- 
di kapcsolat ujramegteremtését. Miután 
a nagyváradi városi tanács ismét pálvá- 
zatot irt ki a szinházban létesitendő mo- 
zira és most az a meggyőződésem, hogy 
ha ezt a vállalkozást nem a szinigazgató, 
hanem idegen kezére bizzák, olyan su- 
lyos összeütközések támadnak belőle, a 
melyek a szinházi előadásoknak rendki- 
vüli károkat okozhatnak, bejelentettem 
a városnál azt a készségemet, hogy haj- 
landó vagyok a mozit is vezetni, azzal a 
feltétellel, hogy a mozi minden várható 
jövedelme a várost illeti, amely arra 
kell kötelezze magát, hogy azt a magyar 
és román szinházak segélyezésére fogja 
forditani. Ez a kérdés is most van tárgya- 
lás alatt. 
— Miután Kolozsvár és Nagyvárad 

csak a téli hónapokban tudja a társula- 
tot foglalkoztatni, megkérvényeztem 
Brassót is, ahol azonban igen nagy prob- 
léma a helyiség kérdése. Sajnos, még 
ezzel sem lehet megoldani a nyári 4 hó- 
napot teljesen. 

A PESTI SZINÉSZEK ÜGYE 
– Komoly nehézségek mutatkoznak a 

társulatok szervezése körül, mert mint 
ismeretes, a kormánynak most az az ál- 
láspontja, hogy 

magyar állampolgárságu szinészeket 
nem enged be az országba. 

Ez a tilalom szerintem sokkal sulyosabb 
mint. Mavrodi rendelete, mert bizonyos 
szerepkörökhöz itt nincsen megfelelő 
szinész. Sokkal fontosabb lenne, ha eb- 
ben az irányban történne intervenció. – 
Cserébe én azt ajánlanám, hogy a nyári 
alkalmi társulatokat, melyek nivót iga- 
zán nem képviselnek és főleg nem rep- 
rezentálják a magyarországi szinjátszás 
jelenlegi nivóját, ne engedjék be, mert 
rendszerint elkedvetlenedést okoznak a 
magyar közönség körében. Ezek helyett 
engedjék be a komoly erők közül azt a 

pályázatra több, mint harminc da 
nyujtottak be, de különböző körüne 

áe jd nye közrejátszása miatt fzeket a dara. 
özö ég, h a Horváth-Tholdy- bokat még senki el sem olvasta és 

Fázölte eós revtáma által hirdetett drá- I még nem feb-t tudni hogy kvalitás szeny 
mapályázat ügyében, amelyet a Szinpár- pontiából milyen eredménnyel járt a pá- 
toló átvállalt, ősszel fognak dönteni. A 1 lyázat. 

minimumot, amely nélkül a rendes szin- 

társulatok nem tudnak müködni. 

Befejezésül kérdésünkre Janovics 

vvvvvvvvvvVV? 

FIGYELEM! 
1 Az Ön egészsége 

veszélyben van! 

Ha Magnégszia S. PELLEGRINO-fÉ kér és 

e helyett Önnek más szert ajátlanak 

Utasttsa vissza ! Utasitsa vissza 1 

Győződjön meg arról, hogy a csomagoláson ralta van 

Szent Pelerin márkája a „PRODEL aláirással. 

Anis izzel és ánis iz nélkül 
KEE KKmrzy

 Mmmmmo 
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Modern pDetreleum fözőké- 
konyhában a Red-Star szüléket haszmáliák. 
Az amerikai The Detroit Vapor Stove Company 

Detroit Michigan U. S. A. gyártmánya. 

Bél nélkül Nyomás nélkül! 

70/0 megtakaritás 
A RED-STAR már nehány hónap alatt hizetődik ki, a nagy 
tüzelőanyag-megtakaritás által Bárki által könnyen kezelhető 
A RED-STAR főz, süt bármilyen ételt. A RED-STAR nem 
szorul javitásokra vagy állandó alkatrész kicserélésekre. 

látogassa meg sürgősen a „Menaiul Modern" 
adv a- 

7 m m 
Bukarest, Cal. Victoriei 71. 

enyet; ózunyogot 
s 

k 

Vezérképviselet és lerakat: 

cödmil a co 
BUCURESTI, 

II. 
Str. Baratiei 35, Etaj 



ugusztus 26-án érkezik 
val és Briand, Berlinbe 

Berlin, augusztus 14. 

di nformált helyről származó értesü- 
Jó erint Labal francia miniszterelnök 
és szand külügyminiszter augusztus 26- 

keznek Berlinbe, ahol előrelátható- 
n éét napig fognak maradni. A látoga- 
36 kégleges programmját a napokban 
á8 éek 182?0 óta ez lesz az első eset, 
ézzéanciaország minisztereinöke hioa- 
na éon Németországba utazik. 

gárlatot tendeltek el 

ímisiana" volt vezér- 

tazgatójának vagyonára 
Temesoár, augusztus t4. 

z annakidején nagy port felvert „Ti- 

iana'-bankbukásnak váratlan 
epiló- 

ma támadt. A vizsgálóbiró, aki 
ebben. 

ügyben a vizegálatot vezeti, ma 

várlatot, rendelt el a bank polt bezér- 
azgatójának, Sitescunak három és 

félmillió lejes pagyonára. 

aárlat elrendelése azért vált szüksé- 
"sé, mert, utólag sulyos zyaun roerült 

a vezérigazgatóval szemben arra néz- 
hogy a bank 1928-as mértegét megha- 

totta. Ebben az időben ugyanis már 
mázötven millió lei passzivája volt a 

énzintézetnek, a mérleg ezzel szemben 

Klencmillió lej nyereséget tüntetett fel. 

tescu vagyona ellen a zárlatot fogana-
 

(sitották. 

Károly király is 
megjelenik 

a Brassói Covbar- 

egylei ezébvi lo- 
vasmérköszésein 

Brassó, augusztus 14. 

Szeptember 18–19-20-án Brassónak 

6 a közvetlen környék lakosságának 
kendkivüli és a mai autókorszakban iga- 

án ritkán élvezhető látványban lehet 

ksze. A Brassói Lovaregylet ugyanis eb- 

len az évben ezeken a napokon rendezi 

meg Károly király védnöksége alatt, or- 

ágos lovasmérkőzéseit, amelyek az el- 

mult években is annyi elismerést sze- 

reztek az erdélyi lótenyésztésnek. 

Az ezévi országos lovasünnepély az ed- 

ligieknél is izgalmasabb és érdekesebb 

esz. Brassó ezeken a napokon minden 
valószinüség szerint országos középonttá 
válik, mert 

a három napig tartó ünnepélyen meg- 

jelenik maga a király is, a királyi csa- 
lád tagjai, valamint a küllöldi diplo- 

máciai kar kiséretében. 

Érthető tehát, ha az ünnepély előkészi- 
tésében a Lovaregylet rendezőségén ki- 
vül az összes állami hatóságok, sőt a 

polgárság is derekasan kiveszi a részét. 

Az ünnepségek középpontjában termé- 

szetesen a lovasmérkőzések fognak álla- 
m. Első szám a logatszépségverseny lesz, 

amelynek meghatározott célja az általá- 
nos izlés növelése. Csak hibátlan szépsé- 

gü lovak indulhatnak. A két, vagy több- 

bgatuaknál fontos szempont lesz a lovak 
ermetének és szinének összhangja, a 

verszámozás, sőt az urkocsis öltözete is. 
A szépségversenybe benevezett fogatok 

két csoportban indulnak: egy és két fo- 

gatuak s aztán négy, öt és hatos fogatok. 

Nevezési dij 200 lej. 

A második számban a hasznos fogatok 
érkőznek két csoportban: könnyü és 
lehézlovas fogatok. Ennek a versenynek 

a célja az, hogy a jó és hibátlan lovak 

dijazásával fejlessze a gazdaközönség 

Éismeretét és növelje a tenyésztők am- 

veióját, Természetes, hogy. ebben a 

zámban praktikus gazdasági, vagy ipari 

ogatok indulnak. Hajtókocsis bárki le- 

et. A nevezési dij 100 lej. 
elentkezési határidő mindkét számra 

zeptember 5. Cim: Hazay Andor, Bras- 

Weisz Mihály-utca 3. Ítt kell befizet- 

sez nevezési dijakat is, valamint itt sze- 

ehetők be a versenyzésre vonatkozó 

ebb tájékoztatót is. A lovak elszállá- 

asáról az Egylet gondoskodik, sőt a 

s ilométernél távolabbról induló lovak 
szére az ingyen vasuti fuvarozást ts 
étositani fogja. 

Wonpiráló-bizottság tagjai leszhok: 

Filzi herceg, lovassági. főfelügye 
bizot acob ezredes, a remondavásárló 

fld ag, elnöke, Teleki Arthur gró , 

nyuirtokos, Brannenberg és Knapp 
galmazott huszárczredesek. 

a szép, erőteljes jószág. De csak gondos 
ápolás és helyes etetés révén lehet ered- 
ményes a munkája és csak igy fizetődik ki 
a tenyésztés. ' 
Gondozásra van szüksége a traktornak 

is és mindenekelőtt helyes kenésre, ha azt 
akarjuk, hogy munkája eredményes legyen. 
zemzavarok és javitások lehetetlenné teszik, 

hogy használata kifizetődjék, ezért kellene 
a traktorüzemhez következetesen csakis első- 
rangu termékeket használni. 
A traktorok tökéletes teljesitőképessége, 

üzembiztonsága és amellett leghosszabb élet- 
tartama a Vacuum Oil Company magasér- 
tékü termékei révén biztositható, melyeket 

Az állattenyésztő öröme 
éppen a takarékos gazda különősen kedvel: 

: a helyes kenéshez 

obiloil 
ilmeYIETT véDJEGY 

Kolozsoár, augusztus 14. 
Erdély egész területén folyik a nyug- 

dijasok szervezése, hogy egyesült erővel 

léphessenek fel nyomoruságos helyzetük 

javitása érdekében. Ugyanekkor a kor- 
mány módositotta a Boila-fél- nyugdij- 

törvényt - jogmegszoritó tendenciával, 

mintha a nyugdijasoknak nem lenne elég 

az eddigi kálváriajárás. Ezekhez a moz- 

gáltatja a kisérőzenét, amely fáradha- 

tatlanul folytatja a kampányt a Köz- 

ponti Nyugdijpénztár volt elnöke ellen, 

hogy miért adott nyugdijat az csküt nem 

tett volt magyar tisztviselőknek. Felke- 

regtük ebből az alkalomból dr. Boila Ro- 

mulus egyetemi tanárt, azzal a kérdés- 

sel, hogy ő mit szól a nyugdijfront leg- 

frisebb eseményeihez. Boila professzor 

mogsolyogva viszontkérdéseel kezdi meg a 

választ: 
—= Azt gondolja, hogy nem törték, vol- 

na ki a nyakamat, ha csak a legkisebb 

szabálytalanságot is megállapitják elle- 

nem? Maga a nyugdijpénztár mostani 

elnöke jelentette ki, hogy az általam 
ön- 

magam ellen kért fegyelmi vizsgálat ne- 

gativ eredménnyel járt. Lehet, hogy so- 

kaknak nem tetszik, 

részben rendeztük a volt magyar
 köz- 

tisztviselők nyugdijügyét, de ez csak 

nem bün, hiszen ezeknek a szerencsét- 

leneknek törvényes jogaik voltak É
n ezt 

a cselekedetet a Maniu-kormány legezebb 

fettének tartom, mert egy regi 
igazságta- 

lanság jóvátételének kezdetét jelentette. 

Azok a magyar tisztoiselők, akiket 
1918 

=1919 telén az utcára dobtak csalá- 

dostul, azzal az ürüggyel, hogy nem 

fették le a hüségesküt az uj román tm- 

; 
UGUÜSZTUS fo. 

galmakhoz a fővárosi sajtó egyrésze szol- 

amiért legalább 

lyiltan kim 
Hmeogas mi is csa részieem 

cldarefáu c a mgzádijkéredlésű 
Ennek a kormánynak meg kell buknia, vagy az

 ország omlik össze 

périumra, az akkor érpényes magyar 
lörvények alapján teljes jogsal igényt 

tarthaitak arrá, hogy nyugdijba he- 
Iyezzék, ha már alkalmazni nem akar- 

ták őket. 

– Ennek a kérdésnek a rendezése a 

Consiliul Dirigent kötelessége lett volna, 
de már nem volt rá ideje, mert idő előtt 

feloszlatták. A következő kormányok az 

ismert nemtörődömséggel kezelték ezt a 
törvényes kötelezettséget, amel7 a román 

államnak, mint a magyar állam kötele- 
zettségeinek örökösének becsületbeli 

ügye is. 

Csak egy régi mulasztás pótlásáról, 
egy törbényes jog gyakorlati elismeré- 
séről volt szó, 

amikor törvénnyel kihirdettük, hogy 
mindazok a volt magyar köztisztvisziők, 

akik nem tettek hüségesküt, nyugdijba 
kerülnek azoknak a törvényeknek az 
alapján, amelyek az eskütétel megtaga- 
dásának idején itt érvényben voltak. Ezt 
„követte el" a nemzeti paraszipárti kor- 
mány és ez minden más kormánynak is 

a kötelessége lett volna. 
/ 

. 

– Utóvégre ezek a volt magyar tiszt- 
viselők teljesjogu román állampolgárok 

és csak az elvakult gyülölet, nyilvánva- 
ló hozzánemértés és irigy rosszindulat 

csinált fegyvert ellenem a nyugdij-ügy- 

ből, azzal a nyilvánvaló szándékkal, hogy 
rajtam, mint a Maniu legközvetlenebb 

környezetének tagján keresztül, magá- 
nak Maniunak az erkölcsi tekintélyét ás- 
sák alá. Pedig 

nyiltan kimondom, hogy csak részben 
oldottuk meg a nyugdijkérdést. A polt 
magyar nyugdijasok nem kapták meg 

aAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA
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BOILA ROMULUS: 

teljes összegükben a járandóságaikat. 
Ha az összes pótlékokkal együtt 10 évre 
visszamenőleg kifizettük volna őket, ah- 
hoz körülbelül egy félmilliárd lej kellett 
volna, de csak az alapnyugdiijat kapták 
meg, amely 79 milliót tesz ki, a követ- 
kező években pedig valami 23 milliójába 
fognak kerülni az államnak a volt ma- 
gyar tisztviselőkből lett nyugdijasok. 

Ezután a nagyérdekességü nyilatkozat 
után az aktuális politikai helyzetre te- 
relődött a beszélgetés. Boila professzor 
kissé habozik, mintha valami fontos dol- 
got akarna elárulni, de lefékezi a mon- 
danivalóját és megelégszik egy erélyes 
kijelentéssel: 
- A mostani kormány diktatórikus 

kormány, ha az alkotmányosság álarca 
mögé bujik is. Diktatórikus módon tör- 
tént a kinevezése, diktatórikusan folytat- 
ta le a választásokat és diktat:órikusan 
kormányoz is, miközben még a saját tör- 
vényeit sem respektálja. Javulást nem 
hozott, sőt az ország még narvobb baj- 
ban van. EÉnnek a kormánynak röpvide- 
sen meg kell buknia, vagy az ország om- 
lik össze. De ha el is megy a Jorga-kor- 
mány, a kibontakozás nagyon nehéz 
lesz. Még a legtisztább választások és a 
legdemokratikusabb kormányzás sem se- 
githet, amig az állam jelenlegi berende- 
zése gyökeres módosiításon nem megy ke- 
resztül. Én most készitek elő egy akciót, 
amely teljesen uj alapokra kivánja he- 
lyezni Románia egész állami életét a leg- 
szélesebbkörü decentralizáció alapján. 

Közelebbi felvilágositást erről a nagy- 
fontosságzu politikai kezdeményezésről 
nem volt hajlandó adni Boila professzor. 
Még nem időszerü. Bányai Ernő. 
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Nrad 3, Temesvár 9 millió- 
val pótolja a nyugdijintézet 

hiányait 
Arad, augusztus 14. 

A Központi Nyugdijintézetnél észlelt delfi- 
citek pótlására a kormány tudvalevőleg el- 
rendelte, hogy az egyes városok és községek 
a saját költségvetésükből pótolják a hiányzó 
összegeket. 
Az aradi városházára ma érkezett meg Bu- 

karestből az utasitás, amely szerint ÁArad 3 
millió 200 ezer lejt kell, hogy adjon erre a 
célra. 

Itt emlitjük meg, hogy Temesoárt ugyan- 
csak a Nyugdijintézet javára kilenc millió 
lejjel terhelték meg. 
AAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

—- Elverték a brüsszeli olasz alkonzult. 
Brüsszelből jelentik: Ziretti olasz alkon- 
zult csütörtökre virradó éjjel ismeretlen 
tettesek megtámadták az utcán, amint 
egymagában hazafelé tartott és alaposan 
elverték. Az alkonzul a sötétség miatt 
semmiféle személyleirást sem adhatott 
támadóiról. 

507 kedvezmény 
a CFR. vonalain 

NA 

bőrtén 
jutott az alfalui közbirtokosság 
vagyonán élősködő fiskálisoknak 

A csikszeredai ügyvédi kamara 6elyre akarja 
állitani az ügyvédek presztizsél 

Csikszereda, augusztus 14. 

Az Abéd Tános ügyvéd ellen elkövetett 
gyergyóalfalusi bombamerénylet bün- 
ügye egyre jobban feltárja mind azt a 
szennyet, kiszipolyozó lelkiismeretlensé- 
get és galád pénzszerzési vágyat, amely 
az utóbbi években Gyergyóban uralkodó 
mentálitás lett, felülről indult lefelé és 
megmételyezte a falukat s amikor tető- 
pontjára ért, olyan keserügéget robban- 
tott ki, amely sok tekintetben magyará- 
zatul szolgál az elkövetett bombamerény- 
lethez. Borzalmas erkölcsi fertő az, amely- 
ből ez a merénylet kitermelődött. Mert a 
gyergyóalfalusi közbirtokosság körüli el- 
keseredett harc már eddig is termelt ki 
merényleteket. Halál is volt. Akkor azon- 
ban csak a kés ölt és az áldozzt nem a 
szellemi vezérek közül került ki, hanem 
alulról, azok közül, akiket a diplmás 
szellemi vezérek a maguk aljas pénzszer- 
zési vágyai szerint rángattak, egymás- 
nak uszitottak és kihasználták. 

Most, hogy Barabás János ár.-t, a má- 
sik alfalusi ügyvédet, az értelmi szerzés 
megdöbbentő vádja alatt letartóztatták, 
az egész csunya kelevény Clfakadt és 
ömlik belőle a genny. A napokban bro- 
sura jelent meg Gyergyóban. Cime: az 
államügyészség figyelmébe. Aláirás: A 
gyergyóalfalusi közbirtokosság igazságér- 
ző tagjai. 
Oh, hát vannak még ilyenek is? Azok, 

akik az alfalusi rémregény bonyodalmas 
titkaiba legalább részben hbetekinthettek, 
ugy eejtik, hogy 

ez a brosura is csak egyik fázisa az 
ébek óta tartó öldöklő harcnak, amely- 
ben egyik oldalon sem bolt és ban az 

igazság, mert mind a két oldal csak 
azért harcolt és gyilkolt erkölcsileg, sőt 
fizikailag is, hogy a maga javára hará- 

csolhasson a közvagyonból. 
De ha igy is áll a dolog, azért a bro- 
sura adatai föltétlenül érdekesek és való- 
ban az államügyészség elé tarcoznak. Az 
elpocsékolt milliók csak ugy torlódnak 
benne. Százezrekre menő köbméter fák 
kerülnek görbe utakra. És Barabás Já- 
nos, a most letartóztatott ügyvéd, mint a 
közbirtokosság jogtanácsosa, egymás után 
tömi zsebébe a horribilis ügyvédi hono- 
ráriumokat. Olyan ügyekért is, amelyek- 
ben titokban ő volt a közbirtokosság fel- 
jelentője. 
A különböző favállalatok egymás után 

csinálják a legragyogóbb üzleteket a 
falu lakossága, a közbirtokossággal. 
két részre szakad vagyon tulajdonosai, 

és egymásra ontja a gyülöletet. Közben 
pedig a közvagyon fogy, a nép szegé- 
nyedik. Az alvezéreknek, a felbujtottak- 
nak hull még morzsa a harácsolásnál, a 
nagy pénzeket azonban a szettemi vezé- 

s0c. HOTELURILOR SICAZINDULUI MIN 
közli, hogy a Bulevardul Ghika-en levő 

u 
rek végják zsebre. Barabás János pél- 
dául, aki sehonnan sem hiányzik. És 
Ábéd János, aki ugyancsak tevékeny 
részt vesz az irtó közbirtokossági harc- 
an. 
Becsületes szivvel, jóakacattal és a tár- 

sadalmi helyzetükkel járó kötelességgel 
mennyi jót tehetett volna ez a két ugy- 
véd a megbomlott erkölcsü Alfaluban, 
hiszen „népmentők" és „fajvezérek is 
voltak. 

ÁAz a bagyon, ami Alfaluban elaszott, 
előreláthaió elosztással éoszázadra 
biztosithatta opolna a község jövőjét, 
bármilyen nehéz idők közepette is. 

Csakhogy ez a két ügyvéd éppen a meg- 
bomlott jogrendet, a visszaélések és vesz- 
tegetések megszaporodott lehetőségét 
használta ki. Arra használta ki, hogy a 
fajszeretet elvén magának kisajátitort 
népet vagyonilag is kisajátitsa. 

A tisztességtelen ovagyonszerzés 
feküdt rá a falura, ez irányitotta ter- 
peiket, ennek a szolgálatába állitották a 
megfertőzött falut is, amig egyik a 
bomba áldozata lett, a másik pedig az 
ügyészségi fogház lakója. 

Az alfalusi közbirtokosság pedig lesze- 
gényedett, a végrehajtó mindennapi ven- 
dég s minden látogatása nyomán cgy- 
egy család marad az utra, vagy egy-egy 
házacska telik meg a reménvtelenség bus 
jajgatásával. 

öz az alfalusi bombamerénylet hátte- 
re. A kiadott brosura sokmindenre rávi- 
lágit. Nem csoda, ha Csik minduntalan 

Iria: Baktay Ervin 

Néhány kilométernyire Madrasztól, az 
Adjar-folyó partján, terül el a róla el- 
nevezett teozófus-telep és székház, a teo- 
zófiai mozgalom központja. Itr futnak 
össze a világ minden országában müködő 
teozófiai egyesületek jelentései. s innen 
kapnak szellemi irányitást munkássá- 
gukra. 
A teozófusok jelenlegi feje Besant asz- 

szony, aki nyolcvanesztendős kora dacá- 
ra is páratlan energiát fejt ki. Amire 
nagy szüksége is van a teozófiai társa- 
ságnak, mert a komolyabb igazságkere- 
sők bizony egyre nagyobb számmal vál- 
nak ki belőle, s manapság már alig-alig 
szerezhetnek olyan reprezentáló „pará- 
dés" tagokat, különösen az indusok kö- 
zül, mint amilyenekkel régebben dicse- 
kedhettek. Az egyetemes világvallásnak 
szánt teozófia, mai formájában, nem 
igérkezik örökéletünek, mi több. még na- 
gyon hosszuéletünek sem. A Krisnamurti 
személyével kapcsolatos világmegváltó 
megssiáskodás éretlen és szinte 
propagandája elriasztja a régi teozófu- 
sok minden komolyabb elemét, különösen 
Indiában. 
Szép, nyugalmas ligetben terül el a 

teozófus-telep. De, amint belépek a fő- 
épület nagy földszintes csarnokába. egy 
szerre megcsap az a furcsa, erőszakolt, 
keresett „szellemiség" atmoszférája, me- 
lyet már huszas éveim elején oly bántó- 
nak találtam a teozófusok irásaiban, 
hogy ugyancsak rövid idő alutt keresz- 
tülvergődtem életem teozófiai szakaszán. 
A falakon köröskörül a különböző vallá- 
sok alapitói s emblémái láthatok, szép 
épületszobrászi kivitelben, bemeszelt 
gipszdombormüvekre emlékezt tve. Szá- 
momra sajátosan szimbólikusak ezek az 
ábrázolatok: félek, hogy a teozófus kép- 
zeletvilágában az egyes nagy vallások s 
alapitóik hasonlóan eltorzitva 
meg, mint itt a falon. A Jó Pásztor bá- 
rányt tartó alakja szinte vallásgyalázás, 

eszelős 

jelennek 

Adjar - a teozólasok Rómája 

olyan gyatra szobrászati „alkotás' kép- 
viseli; Znratusíra kezéből csak a Davy- 
lámpás hiányzik, hogy egészen multszá- 
zadbeli selmeci bányásznak hasson, Budd- 
ha, Krisna, Mohammed, Guru Nának és 
Mózes alakjai is inkább vallásollenes ér- 
zelmeket alkalmasak kelteni még a köze- 
pes izléssel biró szemlélőkben is. Oko- 
sabb lett volna elhagyni ezeket a kép- 
másokat; elég a sok misztikue embléma, 
a Kereszt mellett a szvásztika, az egyip- 
tomi Tau-jel, a félhold, a Dávid-csillag, 
a hindu Om jele, a Szikh-felekezet harci 
korongja, lándzsahegye és keresztbetett 
kardjai etb., hogy a hókuszpókuszokra 
hajlamos látogatóban a megnemértett, de 
éppen ezért rejtelmes borzougasokat igé- 
rő Miszticizmus bizsergető aramát meg- 
inditsák. Az nem baj, hogy az egész teo- 
zófiai élmény végeredményben kaotikus 
valami marad: ugyanis, aki a vallások 
mélyebb megismerésére, főleg pedig a 
maga életét irányitó, az érzéséhez leg- 
közelebb álló vallás megismerésére vá- 
gyik, azt a teozófikus potpourri nemeo- 
ká elégitheti ki. 

Itt mindent együtt tálalnak fel s az 
egész misztikus egyveleget leöntik a „ma- 
gasabbrendüség" pikáns szószával. Mert 
a teozófus, hiába ismeri el Jézus igéinek 
igazságát is (ugy többek közt), nem haj- 
lamos az „alázatos szivüség"-re; beval- 
lottan, vagy bevallatlanul, mind felsőbb- 
rendü embernek tartja magát, aki be 
van avatva Isten utjaiba s céljaiba, s 
oly titkoknak részese, melyekhez képest 
a „lelki szegények" halk odaadása s me- 
legszivü, egyszerü hite, magyarán mondva 
csak suviksz. 
E sorok olvasói közt esetleg akadnak 

magyar teozófusok is, akik talán igen 
különösnek találják, hogy éppen szerény 
magam, aki tiz év óta irok a hinduiz- 
musról, s a keleti világnézetek értékéről, 
s általában a Vallás mély jelentőségéről, 
ilyen kicsinylő hangon szólok a teozó- 

átka 

fosztásra itéltek, a másik ügyvedet pe- 

részére leszerződtették a hires 

Jazz-Jolly-Boys. 12 jugoszláv diákból álló jazzband-et, 

apmponta matinék és tánc-soarék, kiváló attrakciószámokkal 

végigborzong s meghatározhata-lan rem 
és száll azokra is, akik talán nem érzit 
ünösöknek magukat. Az alkeseredett . 
meg könnyen általánosit s az egyre erő. 
teljesebben kifejlődő ügyvédellente han. 
pulat dermesztő szélként vág végig a me. 
gyén. 

Időszerü, hasznos és okos gondolat volt 
a csikszeredai ügyvédi kamarától, hogy 
szigoruan ovizsgálatot rendelt el mind. 
azon ügybvédek ellen, akik ügyvédtá,. 
saik, akár a nagyközönség részéről pa- 
naszra szolgáltattak okot. 

Az ügyvédi kamara helyre akarja állita. 
ni az ügyvédi kar megtépászott erkölcs 
presztizsét. 
Ábrahám József dr., a kamara elnöke 

jelentette ki: 
— Sajnos, bannak, nagyon sokan van. 

nak az ügyvédek között, akik hioatásuk- 
hoz méltailanoknak bizonyultak. 

A tisztogatás és a teljes mértékkel való 
büntetés, az erkölcsi követelmények ezáz. 
százalékos szem előtt tartása most már 
elkerülhetetlen. Két sulyos itélet már el. 
hangzott. Az egyik gyerkyószontmiklós 
ügyvédet előbb bat ónapi, majd egy 
más ügyből kifolyólag kétévi prakszis. 

dig egy évre tiltották el az ügyvédi mi. 
ködéstől. És a vizegálat még sok elle 
folyik. 
Az ügyvédi kar presztizse valóban 

megkivánta ezt a felfokozott szigoru- 
ságot. : 

fiáról. De a dolgok másképpen látszanak 
a messzeségből s a jóhiszemüség (már 
edig a teozófusok közt sok a jéb szemi 

igazságot kereső ember) a távolból feléje 
erengő misztikus felhőtemplomot s0 

olyan szépséggel ruházza fel. amelyek 
csak a maga képzeletéből s vágyódásá- 

ból születtek. Közelből, behatóan szem- 
lélve azonban mindent, az értékeken ki- 
vül fogyatékosságok, végzetes hiányok, 
vagy felesleges. összhangrontó, olcsó «i- 

kornyák is a szemünkbe tünnek. Magam 
is, amint egyre mélyebbre hatoltam 4 

kleti tanokba, fokról-fokra ráeszméltem 

nemcsak arra, ami szép ás nagyvonás 
megvan bennük, hanem arra ie, ami p0 
tolhatatlanul hiányzik belőlük. Jó az az 
előretörekvés lépcsőfokain „átértéke ni 
minden értékeket. AÁnnál is inkább, mez 
ennek az átértékelésnek rendesen 4 
egyéni hiuság áll az utjában. 
Megfontolandó tény, hogy nagyon de 

magas szellemi fejlettségü indus, (akit 
a teozófiai társaság a legbensőbb kör ? 
avatottjai közé bebocsátott) mélys 
ellenszenvvel hagyta ott az egészet. 

egy ilyen embert ismerek Indiában. álat 
ezektől a tényleg beavatottaktól kalb é 
tam a teozólusok legexeluzive Tár 
ről, az méltán elvehette kedvemet z ál 
saságtól. De idestova husz esztende 
gyüjthettem személyes tapasztala 
teozófusokra vonatkozólag, Európában 

- 

Minden igazán törekvőszellemű feés 
fus, ha mélyebbre tekintett a fébb ek 
miszticizmus játékainál, előbb-utó 

vált a teozófiai társaság utjaitól. inden 
„hivők" nagy tömegét csaknem Bebredt 
országban vagy a még fel nem g 
jóhiszemüek, a lelkileg kibillentek ve 

álmiszticizmus utvesztőiben Veéolya 
eltévedtek teszik ki. Persze vannak, dek 
nok is, akik „elvhüségből vágy, mé 
ből tartanak ki a teozófia mellet a ta 
azután is, mikor már ráeszmélte 
belső fogyatékosságaira. 

2 
n 

ő 
n 

A teozófia alapgondolata, hogy emin 
vallás tartalmaz igazságot, sőt hoz nak 
den vallás ugyanannak az t a' 
más és más formába öntése. Pszekt 
emelkedett szellemüű ember akkor ég val 
zelebb az igazsághoz, ha az öss te0 
lásokból összehangolt tant, 4 
választja vezetőjéül. 



mégis szanálmni logja 
a Bercovitz-Bankimtéictet 
A törvényszék auguszfus 21-re 6alaszioa 

a kényszeregyezségi tárgyalásf 

Bukarest, augusztus 14. 
A törbényszéknek ma délelőtt kellett polna döntenie a Bercovitz-bankház 

kényszeregyezségi kérése felett. A bank részéről Max Bercoviiz és egy delegált 
igazgató jelent meg, akik kérték a tárgyalás elhalasztását, arra való hivatkozás- 
sal, hogy tárgyalások folynak a Nemzeti Bankkal a bajbajutott pénzintézet sza- 
nálása ügyében. A törvpényszék ezen az alapon augusztus 21-re halasztotta a 
kényszeregyezség tárgyalását. 

A bajbajutott pénzintézet betétesei között is az a felfogás alakult ki, hogy 
a bankot szanálni lehet, ha részesitik abból az egymilliárd lejből, amely a Bank- 
szindikátusnak ilyen célokra rendelkezésére fog állani. A szanálást negkönnyiti 
az a körülmény, hogy a betétlesek hajlandók a látra szóló betéteket határidős 
betétekké átnáltoztatni. A betétesek megbizásából Weiler, Marc és Stefanescu hét- 
főn fel. fogják keresni Manoilescu bank kormányzót, akibel ilyen értelemben tár- 

alnak. 
AAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAALAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Az amerikai Gangster-bandák 
fokozzák hadi tevékenységüket 
Évente átlag százhusz bombamerényletet követtek el a szeszcsem- 

pészek. - A rendőrség abban bizik, hogy a bandák végül is tel- 
jesen kipusztitják egymást nai Sándor 

nugusztus 15-én megszünik 
a kedvezményes árutarifa 

Bukarest, augusztus 14. 
Ismeretes, hogy a CFR vezérigazgatósága a három nyári hónapra ugyneve- 

zett szezon-áruszállitási tarifát vezetett be, amely a rendes árutarilánál jelenté- 
kenyen olcsóbb. A szezon-áruszállitási tarifa bevezetését egyrészt az érdekelt 
kereskedők sürgették ki az általános olcsóbbitási akció során, másrvészt a vasut 
is szivesen belement, mert a nyári ugynevezett holtszezon alatt igy akarta fo- 
kozottabban foglalkoztatni a teherforgalmat. 

Néhány héttel ezelőtt az érdekelt kereskedők memorandumot intéztek ugy a 
vasuti vezérigazgatósághoz, mint a közlekedésügyi miniszteriumhoz. A memo- 
randumban azt kérték, hogy a kedvezményes árutarifát hosszabbitsák meg az 
őszi hónapokra is, mert ugy a tüzifában, mint a gabonában, sőt az épitkezési 
anyagokban is ezután várható némi szállitási fellendüléss. A beadott memoran- 
dumnak azonban nem lett semmi eredménye. A vasuti vezérigazgatóság vissza- 
utasitotta a kérést s kiadta a rendeletet, amely szerint a kedvezményes áruszálli- 
tásra megszabott idő lejárt s igy augusztus 15-ével Románia összes vasutvonala- 
in ujra érvénybe lép a téli áruszállitási dijszabás, amely ugy a tüzifában, mint 
a gabonában és épitkezési anyagokban jelentős drágulást eredményez. 

eröseseveseege BESGveLSSeDEBEDSEESHBH 

Nyolcévi iegyház 
iéltékenységből elkövetfett 
gyilkosság miuatt 
Budapest, augusztus 14. 

Ez év április havában Vár- 
állástalan kereskedősegéd 

vel egyideig tréfásan elbeszélgetett, az- 
tán eltávozott. Később ujra visszament s 
a folyósón folytatták a beszélgetést, a 

Chicagó, augusztus 13. 
A szeszcsempészeknek, a „hold up"-bandák- 

nak, a sarcolóknak és gangstereknek még min- 
dig gyöngyéletük van Amerikában. A nagy 
tengerentuli metropolisok egyikének sincs 
nyugodt perce miattuk és az amerikai rend- 
őrség „tehetetlenül" áll üzelmeikkel szemben. 
Nap-nap mellett ad hirt a világsajtó gyilkos- 
ságokról, bombamerényletekről, az amerikai 
rendőrség fogadkozik, a legszigorubb nyomo- 
zást helyezi kilátásba, a bünösök példás meg- 
büntetését igéri, de : 
azután minden ilyen ügy, egyenkint és ösz- 
szesen, lassan elalszik és folytatódnak a to- 
pábbi rémségek. 
Az Egyesült Államok nagy városainak la- 

kóssága a legnagyobb bizalmatlansággal és 
felháborodással kiséri a rendőrség munkáját 
és mindenki meg van győződve arról, hogy 

rupt, megbvesztegethető, tekintélyes részé- 
ben a banditák szolgálatában áll 

s ez a főoka annak, hogy a nagy bünösök 
mindig megmenekülnek az igazságszolgálta. 

tás sujtó keze elől. 
A szeszcsempészek közül jelenleg 
a sörcsempészek dolgoznak a legelszántab- 
ban. 
Banditáik élet-halálharcot vivnak egymás- 

sal. Csak nemrégiben történt, hogy a chica- 
gói Howey Hotel lakói borzalmas robbanásra 
ébredtek. A detonáció az épület összes abla- 
kait összetörte és összerombolta a szálloda 
legalsó emeletét. 
Ez a város közepén, az ugynevezett Loop 

városrészben történt. A rendőrség megállapi- 
totta, hogy 

a robbanás az 
bosszumübe bolt, 

a közönség azonban kénytelen volt rövidesen 
a rendőrségnek abba a közlésébe belenyugod- 
m, hogy a tettesek kézrekeritéséért a rendőrség, 
- bár mindent elkövetett, - hiába fárado- 
zott. A nyomozás eredménye csupán annak 
megállapitása volt, hogy a szálloda melletti 
áz titkos korcsmájában nem Folling, hanom 

Saltis bandájának sörét mérték, Folling ban. 
dája tehát jónak látta a titkos csapszéket 
evegőbe röpiteni. 
kt z ugynevezett „sörháborunak" ezeket a 
ülönböző borzalmas fegyvertényeit Chicago 
ekósságának kénytelen-kelletlen türnie kell. 

év mult már el azóta, - amint azt egy 
vetikai statisztika megállapitja, - hogy a 
rcsempészek háborusága megkezdődött s a 

atatisztika szerint 
épenkint 100-120 bombamerényletet kö- 
peftek el különböző amerikai városokban a 
sörcsempészek. 

g0 ságos ostromállapot az, amiben Chica- 
s a többi amerikai városok vannak a kü- 

egyik sörcsempészbanda 

lönböző bandák háborusága miatt. Természe- 
tes, hogy a szeszcsempészek a háborut komo- 
lyan veszik, hiszen közismert dolog, hogy 
gépfegyverekkel felszerelt páncélautomobit- 
lok, bombák, kézigránátok, elsőrangu lő- 
fegyverek fölött rendelkeznek, ugy, hogy 
a szeszcsempészeknek ez a módszere, a 
mellyel konkurrenseiket legyürni igyekez- 
nek, lassacskán iskolát csinál más terrénu- 
mokon is. 
Példájukat legutóbb az autótaxi-társaságok 

követték, amennyiben a konkurrens garázso- 
sokat, minden különösebb lelkiismeretfurda- 
lás nélkül, levegőbe röpitették. Ismeretes a 
bomba és, a fegyver hasznos használata, kü- 
lönböző pénzsarcoló bandáknál is, amelyek 
kis üzletemberekre vetnek ki adót s ha ezek 
vonakodnak a rájuk kivetett dijat megfizetni, 

y a banda vezérei kiadják az utasitást s a reni- 
az amerikai rendőrség egész szerbezete kor- 

gal repül a levegőbe. 
Jellemző, hogy az ilyen bombamerénylet 

alkalmából a chicagói rendőrség egyik ma- 
gasrangu tisztviselője milyen álláspontot fog- 
lalt el. A romok és törmelékek között botor- 
kálva, egykedvüen jelentette ki: 
— Mi csak ugy tisztithatnánk meg Chica- 

tenskedő kereskedő üzlete példás pontosság- 

gót a banditáktól, ha az ő példájukon okul- 
va, az egész várost felrobbantanók, ez azon- 
ban gyakorlatban lehetetlen, elvégre Chica- 
góban mégis csak több tisztességes ember 
van, mint bandita. ; 
Bizzunk azonban abban, hogy a gazembe- 
rek bégül is épp ugy, mint az indiánok, 
teljesen kiirtják egymást, az örökös hábo- 
ruságban. : 
Ezzel szemben érdekes ideiktatnunk az 

egyik szeszcsempészbandita kijelentését is, a 
mely igy hangzik: 

„Inkább egy egész szakasz rendőrrel, mint 
a ripális bandának egyik-másik elszánt fic- 
kójával szembekerülni. A rendőrséggel ösz- 
szeütközni sport, a riválissal harcba száll- 
ni, borzalmas küzdelem az életért." 
A bandák harca pedig nemhogy alábbhagv. 

na, hanem nap-nap mellett fokozódik. - A 
gangsterek a vakmerőségben, a cinizmusban 
s a mohóságban nem ismernek határt. Hogy 
pedig mennyire nem gondolnak a háboruság 
befejezésére, azt megvilágitja egy sörcsem. 
pészbanda vezérének kijelentése, amelyet 
cimborái rajongva s lelkesedve hallgattak: 
„A jöbőben pedig még kiméletlenebbül kell 
folytatnunk a harcot, bombabvető repülő- 
gépeket kell beszereznünk, talán ezekkel 
legyürjük a konkurrenset." 
Mindez pedig nem kitalálás, nem fantasz- 

tikus mese, nem rossz tréfa, hanem rideg va. 
lóság, - olyan rideg realizmus, mint amilyen 
minden Amerikában. 

(L.) 

ASTHA MoZG BASSC 
Ma, pénteken augusztus 14-én fut még: 

Féőszerepben: Renate Müller és Felix BEressart. 

Következő 
müsorunk : 

IULES VERN 
és telnő gött, tt ism 

„A rejtelmes szigeté 
E „20 000 mérföld a tenger alatt" cimű regénye nyomán. - Mindenki. dyermek 

ismeri a nagy iró eme hires redényét. A film semmiben sem marad el a regény mő- 
TOl lebilincselő drámai cselekmény, megkapó szépségű szines felvételek a tender mélyéből. 

llhamson módszer alapjánl. – A szereplők részben németül beszélnek. – Jobb és hatalma- 
.abb minden eddté készült hangosti mnét - A filmet az ifiusáónak is aiánltuk. 

— 

4dUGUSZTIS 1. 

J0n: „Mary Dugan bünböref 
vA legizgalmasabb élmény, amelyet a mozdó nyujthat. - Csak 18 éven felülieknek. 

menyasszonyát, Böhm Karolin cselédet 
alkalmazási helyén, tésztavágó késsel 
előbb hátba, majd szivenszurta. A bün- 
ügy csütörtöki tárgyalásán a vádlott el- 
mondotta, hogy a leány gyürüs menyasz- 
szony ellenére más fiatalembereket is fo- 
gadott a lakásán, ami miatt állandó volt 
közöttük a veszekedés. A gyilkosság 
napján reggeltől estig ivott, aztán az 
élesrefent késsel felment a lányhoz, aki- 

minek az eredménye ujra csak összeszó- 
lalkozás lett. A veszekedés hevében el- 
veszitette önuralmát és a leányra támadt 
azt azonban, hogy a gyilkosság miként 
történt, nem tudja. A biróság az orvos- 
szakértők kihallgatása után igazoltnak 
látta az előre megfontolt gyilkosság ese- 
tét és nyolc évi fegyházra itélte a vád- 
lottat. 

- 
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Egy érdekes 

felvétellel vagyont nyerhet 

Kérje még ma a 

Kodak-verseny feltételeit 

Ha elolvassa a verseny- 
szabályokat, meg fog róla 
győződni, hogy ugyanolyan 
esélye van az első uatjat 
egy 550 teles Hawk Eye ké- 
szülékket megnyerni, mint a 
legdrágább géppel. 

SATTANTSA el a fényképezőgép zárját - 

csináljon egy érdekes felvételt és kitünő 

alkalma van vagyont nyerni és hirnévre szert 

tenni. Nem kell gyakorlatának lennie - a 

verseny feltételei olyanok, hogy a nyerő kép 

az első kisérlet is lehet. Egy külön füzetet 

állitottunk össze, amely e nagy verseny felté- 

teleit tartalmazza. Kérje azt bármelyik fény- 

képészeti szaküzletben, vagy irjon érte a ro- 

mániai versenyirodának. 

A román jury tagjai: Popovici Lili urnő, 

Sadoveau J. M., Minulescu lon és Grant P. 

urak. E. nevek biztositékai az intelligens és 

pártatlan biráskodásnak. 

KODAK NEMZETKÖZI 
Amatör Fénykép-Verseny 

Május 2 - Auguszus 

Szabályokért irjon a romántai versenyirodának: 

KODAK S. A, Str. Edgar Quinet 6., Bukarest. 

*. OLnAL



WAC-HUNGARIA 
S:1 (4: 0) 

Budapest, sugusztus 14. 

Tizenötezer főnyi nézőközönség jelen- 
létében játszotta le tegnap óriási érdeklő- 
déssel várt mérkőzését a WAC a Hungá- 
riával. A mérkőzésen a Hungária telje- 
sen megérdemelt vereséget ezenvedett. 
Az első félidőben csatársora még az el- 

lenfél területén mozgott, a második fél- 
időben azonban még a védelme ie fel- 
mondta a szolgálatot, különösen a kapus, 
aki három gólt engedett be 

Ezzel szemben a WAC brilliáns játé- 
kot produkált. Bámulatos volt a játáko- 
sok technikája és összjátéka. A gólok a 
következő sorrendben következtek: a 6-ik 
percben Hilt center, a 16-ik percben Ha- 
nek, a 20-ik percben Huber, a 22-ikben 
ismét Hanek, a 40-ikben ismét ilt, A 
44-ik percben Huber handszezik, mire 
orátki tizenegyesből berugja a záró 
gólt. 
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VASÁRNAP, AUGUSZTUS 16. 

BUKAREST. 11.30: Biblia-olvasás. 11.45: 
Templomi kar. 12: Rádiózenekar. 13: Gramo- 
fon. 19.10: Zenekari hangverseny. 20: Rádió- 
egyetem. 20.20: Gramofon. 21: Béőűőregér, 
Strausz operettje. - BUDAPEST. 9: Hiradó, 
szépségápolás. 10: Egyházi zene és szónoklat. 
11f: Strausz-hangverseny a salzburgi ünnepi 
játékok keretében, a bécsi filharmónikusok 
közremüködésével. 15: Gyermekelőadás. 16.15.: 
Magyar hangverseny. 17.30: Előadás. 18: Ma- 
gyar népdalok. 18.50: Előadás. 19.30: Cselló- 
hangverseny. Kodály: Magyar népdalok. 20: 
Énekhangverseny. Sport- és lóversenyeredmé- 
nyek. 23: Cigány- és jazz-zene. 

HÉTFő, AUGUSZTUS 17. 

BUKAREST. 13: Gramofon 18: Rádiózene 
kar. 20: Rádióegyetem. 20.20: Gramofon. 21: 
Csevegés. 21.30: Előadás. 21.45: Zongorajáték. 
22.15: Kamarazene. - BUDAPEST. 9.15: 
Hangverseny. 12: Déli harangszó. 12.03: Kvar- 
tett. 106: Előadás. 17: Tárca. 17.30: Zenekari 
hangverseny. 18.30: Előadás. 19: Cigányzene. 
20: Honvédzenekar hangversenye. 22.15: Fran- 
cia előadás: A cigányzene kapcsolatban a ma- 
gyar költészettel. Utána: Cigányzene. 

KEDD, AUGUSZTUS 18. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 18: Román ze- 
ne, 20: Rádióegyetem. 20.20: Gramofon. 21: 
Rádiózenekar. 21.30: Előadás. 21.45: Ének. 
22.15: Rádióhangverseny. - BUDAPEST. 
9.15: Hangverseny. 12: Déli harangszó. 12.05: 
Szalónzenekar. 16: Tristan és Izolde (Bay- 
reuth). 22: Sport- és lóversenyeredmények. 
Utána: Cigányzene. 

SZERDA, AUGUSZTUS 19. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 18: Román ze- 
ne. 19.10: Rádiózenekar. 20: Rádióegyetem. 
20.40: Énekhangverseny. 21: Hegedüjáték. 
21.45: Zenei szkeccs. 22.15: Zongorajáték. — 
BUDAPEST. 9.13: Hangverseny. 12: Déli ha- 
rangszó. 12.05: Hangverseny. 16: Előadás. 
17.30: Zenekari hangverseny. 18.45: Előadás. 
20: Cigányzene. 21: Keleti Lili zongorahang- 
versenye. 21.45: A városi szinház zenekarának 
hangversenye. 

CSUTÖRTÖK, AUGUSZTUS 20. 

BUKAÁREST. 13: Gramofon. 18: Könnyü 
zene, 20: Rádióegyetem. 20.20: Gramofon. ét: 
Ének. 2t.20: Szimfónikus hangverseny. 22.135: 
Rádiózenekar. - BUDAPEST. 9: Körmenet. 
12: Az opera zenekarának hangversenye 14: 
Gramofon. 15.45: Gyermekelőadás. 18.10: Ma- 
gyar népdalok. 20: Vigjáték. 22: Cigányzene. 
22.45: Az operai zenekar hangversenye. 

PÉNTEK, AUGUSZTUS 21. 
BUKAREST. 13: Gramofon. 18: Rádiózene- 

kar. 19.10: Rádiózenekar. 20.20: Gramofon. 
21: Carmen opera. - BUDAPEST. 9.13. Hang- 
verseny. 16: Előadás. 17.30: Magyar dalok. 
18.15: Szalónzenekar. 
Liszt-est. 

19.25: Előadás. 20. 

SZOMBAT, AUGUSZTUS 
BUKÁREST. 13: Gramofon. 18.: Könnyü 

zenc. 19.10: Zenekari hangverseny. 20: Rádió- 
szabadegyetem. 20.20: Gramofon. 21: Szinház. 
22: Tánczene. - BUDAPEST. 9.13. Quartett. 
12: Déli harangszó. 12.03: Orosz balalajka. 
16: Előadás. 17: Génuától Lisszabonig. Elő- 
adás. t2.30: Cigányzene. 19: Humoros elő- 
adás. 20: Három egyfelvonásos. 23. Cigány- 
vne. 

ülba 

gyünk. 

Külföldi S5umor 

— Mondok egy találós kérdést: Mi a kü- 
lönbség az autótaxi és az autóbusz között? 
– Nem tudom biz' én! 
– Rendben van, akkor 

A FORD-karaván 
zárólag a világhírű ,Tirestone Gum Dipped" amely az egész országot bejárja, ki 

gummival van felszerelve. 

A tény, hogy a világ legnagyobb automobilgyára a- Tíregtöne gummiköpenyeket 
használja és ajánlja, kiválóságuknak és ellentállóképességüknek legjobb bizonyitéka. 

Ezen kiváló márka mindenütt előnyben részesül! 

A LELEMÉNYES LOVAG 

autóbuszon me- 

(College Life.) 

HELYES LOGIKA 
—– Mondd, papa, kik azok az ősök? 
– Hát például én vagyok a te ősöd, a nagy- 

papa meg mindkettőnk őse. 

– Hát akkor voltaképpen miért vannak 
az emberek olyan nagyra az őseikkel? 

AZ ELŐZÉKENY ÜZLETEMBER 

Fölháborodott pebő: Mondja csak, hát nino 

ebben az üzletben egy szemernyi becsületes 
ség sem? 

Boltos: Nincs, 
rancsolni, holnapra beszerezhetek. 

kérem; de, ha tetszik pa 

(Lustige Blátter.) (Brown Jug: 

cimke. 

A MANCHESTERI WEMCO" CÉG EREDETI KÉSZITMÉNYE. 
Kizárólagosság Románia részére : 

GOLDSTEIN k-ORENSTEIN 
GALATI 

A SELYEM 

A valódi ,TRICOLINE" anyagból készült in- 
gek, gallérok és pizsamák kényelmesek, ele- 
gánsak és tartósak. A felülmulhatatlan minő- 
sége és a rendkivüli izléses mintázata sem a 
mosásban, sem a hosszas viseletben nem vál- 
tozik Kitünőek, tetszetősek és tartósak. 

A valódi anyag szélén ott látható a „TRICO- 
LINE" embléma. A valódi Tricoline anyagból 
készült fehérneműn rajta van a „TRICOLINE" 

t GUA TO Sduk 

RIVALISA 

BUCURESTI 



r 

A taxi-sollőr témát ad 
Bukarest, augusztus t4. 

öten verődtünk össze Bukarestbe sodródott 
erdélyi magyarok minap éjjel az egyik au- 
mata-büffé szük terraszán. Hüsültünk és 

beszélgettünk egy-egy espresso-fekete mel- 

egy soffőr vitte a szót. Ne tessék csodál- 
kozni: igen, soffőr, taxisoffőr. Most legalább- 
„az, miután hiába szerezte meg három évobel 
czelőtt Berlinben a gépészmérnőki diplomát. 
Nem tudott mit, kezdeni vele s hosszas pró- 
bálkozás után levetődött ide és a polán mellé 
ült. Egyelőre meg van elégedve ezzel a ke- 
n érrel is. 

4at fejtegeti, hogy minden irónak, s általá- 
ban emberábrázoló müvésznek, legalább egy 
jó félesztendeig taxi-soffőrösködnie kellene. 
Akkor volna igazán élménye, emberismeretfe, 

témája. : 
lallgassanak ide, - illusztrálja rögtön 

a felfogását, - háf kell-e pompásabb regény- 
téma, mint az az eset, ami a napokban ese 
meg velem? 
A jobb mellék-utcákon portyáztam uta 

után a Buleoardul Bratianu Pache között, 
Éppen esteledett. Egyszercsak egy kapualjból 
egy tisztes öregur int a járdához. 

„Hoba tetszik?" - kérdem udobariasan, 
s már nyitom is a kocsim ajtaját. 
- „Nem megyek én sehopá", - oálaszolja 

ttokzatosan s fürkészve néz az arcomba. - 
Csak egy kis személyes kéresem volna magá- 

hoz. Ugy-e, nem árul el, ha beavatom családi 
ügyeimbe? : 
— ó, kéreml! - mondom szolgálatkészen, 

- 

most már ugyancsak feszült kiváncsisággal. 
- Megtanultam szenteknek tartani a családi 
tfitkokat és rászolgálni a bizalomra. 
Erre rövbid habozás után egészen szoro- 

san odajött s polán-ülésemhez s fülemhez ha- 
jolva, előrukkolt a rejtélyes dologgal. 
– Nézzen, kérem, kedves uram: ebből a 

kapuból itt nemsokára ki fog lépni a felesé- 
gem. Magas, fiatal, határozottan csinos és ér- 
dekes hölgy, bvilágoskék felöltőben és ugyan- 
olyan szinü kalapban. Azt mondta nekem, 
hogy moziba megy, amiben erősen kételke- 
dem. Nos, fogja magát, figyelje meg, tény- 
leg a moziba megy-e, s holnap délelőtt tiz 
órakor számoljon be nekem az irodámban. 
Itt a cim. Jelentsen mindent ugy, ahogy lát- 
ta, s én nem maradok hálátlan ... 
— Ezzel az öreg eltünt. Aztán nem mult el 

tiz pere s ovalóban kijött a világoskék felől- 
tős hölgy. Körülnézett, majd nekioágott a 
Bulevardul Elisabeta elejének. persze, fel- 
tünés nélkül, lassan utána. 
– Odaért az egyik mozihoz. Nézegetni 

kezdte a felvételeket, amikor egy fiatalember 
sietett hozzá. Halk örömmel üdvözölték egy- 
mást, összesugtak, aztán gyorsan egy másik 
tariba ültek. Én persze most is utánuk. De 
csak egy ideig. A továbbiakat ugyis tudtam 
már... 

Hajnalban holtfáradtan mentem haza, 
de nem tudtam elaludni. Folyton azon töp- 
rengtem, mit mondjak az öregnek? Mondjam 
meg az igazat. Sajnáltam az asszonykát. Vi- 
szont galádságnak láttam azt, hogy hazug- 
sággal fizessem vissza az öreg bizalmát. Nem 
tudtam dönteni. Végül is abban állapodtam 
meg, hogy majd azt mondom, ami éppen jön. 
Ráhagyom a dolgot ösztönöm pillanatnyi ju- 
diciumára. 
– Délelőtt tizkor természetesen beállitot- 

tam az irodába. S tudják, amint a teljes 
napi világitásban megláttam az öreg össze- 
esett alakját, sápadt, pányadt arcát, hát... 

Na, mi ujság?" — szaladt elém s a hangja 
furán reszketett. 
A moziban volt, uram', 

szilárd, biztos hangon. 
Ne mondja!? És egyedül?" 
„Egyedül ment be és egyedül jött ki. Ehhez 

semmi kétség sem férhet", —– nyugtattam 
meg az öreget, aki egyszerre ugy felvidult, 
10gy madarat lehetett bolna vele fogatni. 
,Nahát, ez nagyszerü! Ragyogó! Mivel há- 

– oálaszoltam 

láljam meg magának, kedves uram? - Nem 
udta, hegy mit csináljon: a kezemet szoron- 
2ssá-e, vagy a tárcájához nyuljon. Végül is 
ivett előbb kétszáz, majd háromszáz lejt, 

aztán hirtelen meggondolta a dolgot és egy 
ötszázast nyomott a markomba. 

Szabó Márton 
Brassó, Hosszu-u. 74. 

Speciálisan berendezett autó-rugó üzem 

Kész rugók raktáron. Javitások gyor- 

an készülnek. – Rugók a legujabb 
módszer szerint ruganyosittatnak 

Mélyen leszállitott árak! 

4UGUSZTUS 1fó. 

gönyt küldték: 

„Fogadja szivbesen! Nagyon-nagyon kőösző- 
nöm a sziovességét ..." 

- Hát ez a história. Megirhatja, igy tör- 
tént szóról-szóra. És mondják, mikor agyal ki 
ilyen esetet az az iró, akinek semmi kapcso- 
lata a valóságos élettel? 

A történet élénk hatást váltott ki. Sőt, vi- 
tát provokált arról, helyesen járt-e el mérnőök- 
soffőr ismerősünk? A társaság két pártra 
szakadt: pont felesbe. S mindkét szempontból 
hosszasan feszegettük a problémát, ovajjon 
szabad volt-e hazudni, pvagy nem? 

Mi sem tudtunk dönteni az alternatipában, 
hanem végeredményben oda lyukadtunk ki, 
hogy a leghelyesebb talán az lett volna, ha 
X. ur egyáltalában nem vállalja a spiónko- 
dást. Miután ez bolt az a megoldás, amelyet 
mind magunkébpá tettünk, felszedelőzködtünk 

és hazamentünk. De azért még most is töp- 
rengünk páran afölött, igaza volt-e a soflőr 
ösztönének? ; : 

(N.) 
. 

– LAPUNK LEGKÖZELEBBI SZÁMA a 
szombati ünnep miatt csak hétfőn jelenik 
meg. A szombati ünnepi napon a közhivata- 
lok és a bankok is szünetelnek. 

— A marosvásárhelyi nyugdijasok a 
kétségbeesés szélén. Tudósitónk jelenti: 
Beszámoltunk már arról, hogy Marosvá- 
sárhelyen beszüntették a nyugdijilletmé- 
nyek kifizetését és igy a tehetetlen, min- 
den keresetet nélkülöző nyugdijasok szá- 
zai, akik már négy hónap óta nem kapták 
meg nyugdijilletményeiket, a legkétség- 
beejtőbb helyzetbe kerültek. Ma délelőtt 
azután néhányszáz főnyi tömeg jelent 
meg a marosvásárhelyi pénzügyigazgató- 
ság előtt és kérték a szabadságon 

valamit érdekeikben. Laurenczi helyettes 
pénzügyigazgató kereken elutasitotta a 
szerencsétlen nyugdijasokat és azt aján- 
lotta nekik, hogy inkább forduljanak a 
Magyarpárthoz. Az elkeseredett nyugdi- 
jasok akkor Puiu Demetrescunak, a ki- 
rály magántitkárának a következő sür- 

„Mi, a marosvásárhelyi 
nyugdijasok kérjük, interveniáljon Őfel- 
ségénél, hogy nyugdijilletményeinket mi- 
nél hamarabb megkaphassuk, hogy meg- 
meneküljünk az éhhaláltól." A marosvá- 
sárhelyi nyugdijasok különben elhatá- 
rozták, hogy augusztus 23-án gyülést tar- 
tanak és- ha addig sem történik semmi 
változás, ha ezt a kétségbeejtő nyomort 
nem enyhitik már jogos illetményeik 
kifizetésével, akkor memorandummal 
fordulnak a Népszövetséghez. 

—degrohamában szivenlőtte magát 
egy ujpesti dusgazdag asszony. Buda- 
pestről jelentik: Ma délelőtt Ujpesten 
férje revolverével szivenlőtte magát és 
azonnal meghalt Neufeld Fülöpné dus- 
gazdag fiatalasszony. Neufeldék kitünő 
anyagi körülmények között harmónikus 
családi életet éltek, az asszony azonban 
az utóbbi időben sokat idegeskedett. – 
Valószinünek tartják, hogy idegrohamá- 
ban követte el tettét. 
– Egy huszonhatéves mérnök tragé- 

diája. Werner Sándor, huszonhatéves 
elektromérnök, akinek mindkét lába 
megbénult és igy teljesen munkaképte- 
lenné vált, a legnagyobb nyomorral 
küzd. Kéri azokat a nemesszivü embere- 
ket, akik nélkülözni birnak egy csekély 
összeget, hbogy azt hozzá eljuttassák 
Brassó, Gyár-ut (Str. Mihai Viteazul) 68 
szám alá. Minden segélypénzt a leghálá- 
sabb köszönettel vesznek. 

— Leégett a lugosi Dácia-szálloda. Tu- 
dósitónk jelenti: Csütörtökön este ki- 
gyulladt a lugosi Dacia-szálloda. A tüz 
olyan nagy méretekben pusztitott, hogy 
segitségül hivták a temesvári és a ka- 
ránsebesi tüzoltókat is, akik azonban te- 
hetetlenül állottak a mindent felperzselő 
elemekkel szemben. A szálloda földig 
leégett. A kár meghaladja a tizenkét 
millió lejt. 

—– Lyonban összeomlott egy bérház és 
harminc lakót maga alá temetett. Páris- 
ból jelentik: Borzalmas szerencsétlenség 
történt tegnp Lyonban. Egy külvárosi 
bérház, amelyben főleg munkások lak- 
tak, összeomlott és lakói közül harmincat 
maga alá temetett. A katasztrófát a leg- 
utóbbi lyoni házbeomlásokhoz hasonlóan 
földcsuszamlás idézte elő. 

—– 80 darab hamis ezres. Megirtuk, 
hogy Ghinea brassói rendőrprefekt Zam- 
fir komiszárral egyetemben hosszu és 
izgalmakban bővelkedő kalandok után 
letartóztattak egy öt tagból álló pénzha- 
misitóbandát. Vasile Marian Neculae Jon 
Blendica, Gheorghe Bálásaiu, Bárlea, 
Lárut Dumitru bodolai parasztemberek 
vállalkoztak arra a feladatra, hogy meg- 
bővitsék az erősen megcsappant pénzfor- 
galmat. A „pénzgyár" egyelőre még csak 
kézzel megrajzolt bankjegyeket hozott 
forgalomba, mert a klissé, amit Buka- 
restben megrendeltek, még nem készült 
el. Összesen 80 darab ezerlejest foglalt le 
a rendőrség, amely bár csak közönséges 
papiron van, elég jó utánzat. A vállalkozó 
szellemü parasztokat természetesen letar- 
tóztatták. 

levő 
pénzügyigazgató helyettesét, hogy tegyen 

– Strandfürdő az Orsolyaszüzek rend- 
házának udvarán. Dombóvárról jelen- 
tik: Az Orsolyaszüzek rendházuk ud- 
varán remek strandfürdőt épittettek, a 
melyet az elmult pénteken avattak fel. A 
fürdővizet artézikut szolgáltatja, maga a 
strand pedig a legmodernebb igények- 
nek is megfelel. A fürdő természetesen a 

kragyközönségnek is rendelkezésére áll. 
Félholtra verték a haragosuk fiát. 

Csikszeredából jelentik: Kelemen Már- 
ton és fia lázárlalvi lakósok az elmult éj- 
jel összetalálkoztak egyik haragosuk- 
fiával. a 19 éves Szántó Ábrahámmal. A 
két részeg ember doronggal támadt a 
mitsem sejtő legényre, akit hamarosan 
leütöttek és addig verték, amig azt hit- 

ték, hogy meghalt. sulyosan sebesült 
áldozatot beszállitották a csikszeredai 
kórházba, támadóit pedig átadták az 
ügyészségnek. 

UJ FÜRDŐVONAT BRASSÓ ÉS TUS- 
NÁD KÖZÖTT. A CFR brassói kerületi igaz- 

gatósága egy uj fürdővonatot léptetett életbe, 

amely minden ünnep- és vasárnap fog Tus- 
nádfürdőig közlekedni. A fürdővonat 417. A. 
sz. alatt először szombaton, augusztus hó 13- 
én indul. Indulás minden ünnep- és vasár- 
nap Brassóból reggel 7.20 órakor, érkezés 
Tusnádfürdőre reggel 9.12 orakor, Tusnádról 
vissza indul este 18.40 órakor, érkezés Bras- 
sóba este 20.37 órakor. 

MODERN SZOBRÁSZAT 
- Rémes! Nem állithatom ki a szobromat. 

Elfelejtettem, hogy mit is ábrázol. 

– Hát nevezd egyszerüen „Az 
emlékezet"-nek. 

elveszett 

- 

– Agyongázolta saját szekere. Csik- 
szeredából jelentik: Kalmár István csik- 
jenőfalvi lakós szénát szállitott haza a 
mezőről. Menet közben, nem tudni miért, 
olyan szerencsétlenül esett le magasra 
rakott szekeréről, hogy a kerekek közé 
került, amelyek halálra gázolták. A sze- 
rencsétlen ember holttestére az utánajö- 
vő fuvarosok akadtak rá. 

- A SÓFALVIAKÉRT legujabban a követ- 
kező adományok folytak be: Verbai Kálmán- 
né, Simeria 100, Domokos Zsigmond, Gyula- 
fehérvár 200 lej, 174. számu lapunkban kimu- 
tatva 22.015 lej, a mai kimutaásunkban 300 
lej. Eddigi gyüjtésünk összege 22. 315 lej. 

ELVESZETT egy 5 hónapos, barnaflol- 
tos vadászkutya, (vizsla). A tulajdonos kéri 
jutalom ellenében leadni Klees, Brassó, Vas- 
ut-utca 32. szám alatt. 

Vetőmagmegtakaritás, terméstöbblet, 
üszögmentesség, nagyobb haszon 

POROI 
által. Leszállitott ár ! 

Kapható: Aiud: Hangya Központ Dr. Szent- 
iványi Árpád, Str. Regina Maria 19. Arad: 
Mezőgazdák Kereskedelmi R. T., Str. M. Stá- 
nescu 2. Baia-Mare: Haracsek Vilmos Utódai, 
Careii-Mari: Sztruhár et Mandl, Cluj: Agro- 
nika, Cal. Reg. Ferdinand 8, Schieb et Co., 
Pta. Mihai Viteazul 40, Dej: Szamosmegyei 
Gazdasági Egyesület, Gherla: Florian Jakab 
Utódja, Huedin: Bodor László gyógyszertár, 
Ludosul de Mures: Gál Zoltán, Marghita: 
Glück Áron és Fia, Oradea-Mare: Takarékos- 
ság Szövetkezet, Piata Unirii 5, Fenyő Ödön, 
Str. Aurel Vlaicu 53, Gazdasági Egyesület, 
Str. General Berthelot 8, Satu-Mare: S. A. a. 
Agricultorilor, Str. Regina Maria 17, Hangya 
Tranzitó Raktár, Sft. Gheorghe: Hangya 
Tranzitó Raktár, Saturnus Kereskedelemi Vál- 
lalat, Sighetul-Marmatiei: Drogueria , Illusi- 
on", Darvay Béla, Sighisoara: J. L. et A. 
Hesshaimer, Simleul-Silvaniei: M. Schwarz, 
Brand József vezérigazgató, Tasnad: Schwarz 
S., Tg. Mures: Dávid János gyógyszerész, 
Hangya Tranzitó Raktár, Timisoara: Karner 
Ede r. t., Str. Bratianu 12., Gea-Krayer S. 
P. A., Str. Timotei Cipariu 5, Turda: Polonyi 
Sándor, Zalau: Dr. Bikfalvy István, Kincses 
et Erdey, és minden szaküzletben. 

Vezérképviselet: Frederic Spodheim et Co. 
Bucuresti, 2., Bdul. Elisabeta 55. 

TUZIFA BESZERZÉSE. A brassói refor- 
mátus egyháznak szüksége van 50-60 öl tüzi- 
fára. Szállitandó szeptember hónapban. Ár- 
ajánlatokat kér az egyház gazdasági hivatala. 
Kálvin János-utca 3. sz. 
x BIKSZÁD GYÓGYFURDőŐ, Erdély Karls- 

badja, a hurutosok Mekkája, nyitva junius 
1-től. Ivó-kura, szénsavas fürdők, hidegviz 
gyógyintézet, inhalatórium és strandfürdők. 
Állandó fürdő-orvos, vasut, pósta, távirda 
helyben. - Elsőrendü diétás konyha, nap 
pensio 160 lejtől. - Orth. izr.-nak kóser ven- 
déglő. Prospektust dijtalanul küld a fürdő- 
igazgatóság, Baia-Bicsad. jud. Satmar. 

JOGOS ÖNVÉDELEM, ha Schneider 
- 

tal megismeri hozzátartozói, jövendőbelije, 
üzlettársa, alkalmazottja, stb. karakterét. – 
Analizis 60, 100 és 150 lejért. Brassó, Str. Bru- 

tarilor 4. 

—-.— 

Nmortizációs kölcsönöket 
városi házakra lej értékben, 10-40 
évi időtartamra folyósittatunk. 

Kolozsvári Nénbank és Zálog Hitelintézet R. T. 
Szép-uecca 1. S zg 

SZANATÓTIUM 
Dr.leonhardt2Dr.Flechtenmacher 
BRASSÓ. Kut-utca-Calea Victoriei 68. 

Telefon 250. Telefon 250. 

Tudatja a t c közönséggel. hogy 
tekintettel a jelenleg uralkodó anuya- 
gi viszonyokra. a kevesebb pénz 
fölött rendelkező betegek érdeké- 
ben III. betegosztályt rendezett be, 
jelentékenven leszállitott ellátási és 
müteti dijakkal és ezenkivül az I. 
és II osztály dijait is légyegesen 

leszállitotta. Ez által a szenvedő bete- 
gek a ielen sulyos anyagi krizis alatt is 
[szaratóriumi Kezelésben részésülhetnek, 

berendezési cikkek, gáz és forr- 
csövek állandóan raktáron. 

„Nrmatura". r. r.t. Fiók cégnél 
Brassó, Malomu. 1. (Kut-u. sarok). 

Fürdőszob 

Adjátok be végre rozsdás 
evőeszkőzeiteket a 

GALVAN-hoz 
Brassó, Hosszu-utca 168. 

ahonnat rövid idő alatt kifo- 
gástalanul kromatizálva 

vissza kapjátok. 
- 

Vendéglösök ? 

Háziasszonyok ! 

S 

-- 

C. H.
 

drogéria, illatszertár és ténykénészeti szaküzletben 
Brassó, Kanu-utca 16. 

augusztus 17-étől, hétfőtől 
kezdve ujból rendes ki- 
szolyálásban részesül. 

Neustádter Kurt 4 Fromm Frvin 
drogisták. 

9. D4.



—- A serdülő ifjuságnak reggel felke- 
léskor egy-egy kis pohárnyi természetes 

,Ferenc József" keserüvizet kell adni, 
mert gyomor-, bél- és vértisztitó hatásá- 
nak fiuknál és leányoknál igen fontos 
eredményeket köszönhetünk. A gyermek 
klinikákon a Ferenc József vizet már a 
kicsinyek makacs szorulásakor kitünő 
sikerrel alkalmazzák. A Ferenc József 
keserüviz gyógyszertárakban, drogéri- 
ákban és füszerüzletekben kapható. 
– A lupényi kórház ablakán kiugrott 

egy lázas beteg és meghalt. Déváról je- 
lentik: Lukács Mózes vasuti sorompóőr, 
sulyos lábdaganattal került a lupényi 
kórházba, ahol 7-én éjjel öntudatonki- 
vüli állapotban kiugrott az ablakon és a 
kórházat szegélyező mély árokban kezét- 
lábát teljesen összetörte és agyrázkódást 
kapott. Á betegeit az ugrásból kifolyólag 
szenvedett sérülései miatt megoperál- 
ták, azonban három napi szenvedés után 
f. hó 10-én meghalt. 

MEGHALT HASSAN NURI, AKI 
AGYUVAL LÖVETTE MONTECARLÓT. 
Neroyorkból jelentik: Néhány nappal ez- 
előtt, szegényes piszonyok között, kórházi 
ágyon meghalt Neroyorkban Hassan Nurt: 
bey, aki arról volt egykor nevezetes, hogy 
Monte Carlót ágyukkal akarta löbetni. 
Hassan Nuri bey a bpilágháboruban egy 
török cirkáló parancsnoka volt, mint re- 
aktioált tiszt. Husz évbel ezelőtt cirká- 
lójával bvilágkörüli uton polt és felkeres- 
te Monte Carlót is. Éjszaka eltévedt a já- 
tékkaszinóba s elveszitett 40.000 frankot. 
Másnap reggel a játékkaszinó igazgató- 
ságánál megjelent egy matróz-küldönc, a 
ki a kikötőben horgonyzó török cirkáló 
kapitányától hozott levelet. Hassan Nuri 
bey tengerészkapitány a levélben azt kö- 
vetelte a játékkaszinó igazgatójától, hogy 
azonnal fizessék vissza neki az eloeszitett 
40.000 frankot, különben halomra löbeti 
a kaszinó palotáját. Hogy nyomatékot 
adjon felszólitásának, nyomban őt-hat 

riasztó lövést adott le a cirkálóról. - Az 
igazgatóság nagy tjedtségében a matróz- 
nak kifizette a negyvenezer frankot, mi- 
re a cirkáló elhagyta a kikötőt. A kapi- 
tány azonban nem uszta meg ilyen ol- 
csón a mulatságot, mert Konstantinápoly- 
ban értesültek a pakmerő csinyről s had- 
biróság elé állitották a kapitányt, akinek 
el kelleti hagynia a török ftengerészetet. 
A világháboruban azonban ismét felvet- 
ték az egyébként kitünő tengerészt a tö- 
rök hadseregbe. 

— Lehet-e felekezeti ünnepnapon árve- 
reztetni? Déváról jelentik: Folyó hó 8-ra 
volt kitüzve egy lupényi földhözragadt 
szegény cipésznek egyetlen munkagépére 
az árvezés. Mert a végrehajtást szen vedett 
egyébként vallásos zsidó, mühelyét szom- 
batra való tekintettel nem nyitotta ki s 
ezért a végrehajtó előbb lakatossal, majd 
vasdoronggal kiakarta uyittatni, miköz- 
ben százakra menő tömeg verődött össze, 
akik szitkokkal illették a végrehajtót. 
Végül is mert az ajtó nem engedett, a 
végrehajtó az árverés meghiusitása miatt 
jegyzőkönyvet vett fel s most ezen a ci- 
men indul meg a zsidó cipész ellen az el- 
járás. : 
- HUNYADMEGYEI HIREK. Déváról je- 

lentik: Stanciu földmivelésügyi alminiszter 
vasárnap, folyó hó 16-án, Dévára érkezik, er- 
dőügyi, stb. sérelmeknek személyes tanulmá- 
nyozása és rendezése végett. A vármegye te- 
rületén mintegy 4-5 napig fog tartózkodni 
és ellátogat a Zsilvölgyébe is. A dévai 
nyugdijasok közül mintegy hatvanan folyó 
hó 11-én délután 5 órakor, a városházának 
tanácstermében értekezletre gyültek össze és 
elhatározták, hogy a vármegye nyugdijasait 
tömöritve, kollektive fognak belépni az ÉEr- 
délyi Nyugdijasok Szövetkezetébe. Herbai 
Ágoston, nyug. polgármester elnöklete alatt 
egy 12 tagu előkészitő bizottságot választot- 
tak, mely bizottságnak feladata a szervezke- 
dési munkálatokat előkésziteni és megalaki- 
tani a megyei szervezetet. 

A KODÁK FÉNYKÉPÉSZETI VILÁG- 
VERSENYPÁLYÁZAT EGYEDUÜLÁLLÓ A 
MAGA NEMÉBEN. „Vegyen le bármit, ami- 
hez kedve van és meg van a lehetősége ahhoz, 

hogy vagyont szerezzen. Ezt üzeni Kodak 
az egész világ amatőrjeinek, ami természete- 
sen a román amatőrökre is vonatkozik. - A 
fényképeket hat csoportra osztják: gyerme- 
kek, csendéletek, arcképek, tájak, sport- és 
kedvencek. 
dijakat és egy nagy országos dijat irtak ki. 
A romániai zsüri a következő tagokból áll: 
Popovici Lilly, a nemzeti szinház tagja, I. 
Minulescu, a müvészeti osztály igazgatója, 
Sadoveanu Jon Marin iró és P. Grant festő- 
müvész. Az egyes csoportok első dijat nyert 
felvételeit Genfbe küldik, ahol az ottani nem- 
zetközi zsüri elé terjesztik, Ez a zsüri fogja 
a nagy nemzetközi dijat megitélni. (167.000 
lej az egyes csoportok első dijaiért és 1 mil- 
lió 670.000 lej a nagy nemzetközi dijért.) A 
technikai tökély nem fontos, csak az, hogy a 

kiválasztott motivum megfeleljen és a zsüri 
tetszését kivivja. Minden amatőrnek egyfor- 
ma nyereményesélye van. Ne veszitsen. időt. 
Ha elhatározta, hogy a versenyen résztve- 
gyen, ne halassza el a kuponok beküldését, 
nehogy késő legyen. Mindenki sajnálni fogja, 
aki nem vesz részt ezen a fényképező verse- 
nyen, ha látni fogja a dijnyertes felvételeket 
és meg fog győződni arról, hogy ő is készit- 

10. OLDAL 

Minden csoport részére értékes 

hetett volna ilyen, vagy még jobb felvételt. 
Emlékeztetjük olvasóinkat arra is, hogy a be- 
küldési határidő 1931. augusztus hó 31. 
Kérjen felvilágositást a Kodak R. T.-tól, 

Bukarest, Str. Edgar Cuinet 6. 

—- Brassói piaci árak augusztus 14-én. 
Marhahus levesnek kg. 26-28, Marha- 
hus pecsenye 42-46, Sertéshus combja 
54–-36, 
34, Zsir 42-44, Tojás drb. 1.30-2, Csirke 
árja 530-130 lej. - Élő állatárak kilóra: 
xport ökör, élősuly kg.: 18–20, Sertés 

18-20, Igás ökör drb. 7000-9000, Ló 
drb. 500606-15.000, Ló luxus, drb. 18000- 
24.000. Terményárak nagyban: Buza a 
320-5340, Rozs 220-240, Árpa, sör 340- 
360, Árpa takarmány 270-280, Zab 480- 
500, Tengeri,. szemes 280-290, Bab, fehér 
550-600, Burgonya 100-110 lej. - Ta- 
karmányárak nagyban per 100 kg. Szé- 
na, préselt 180-190, Széna, laza 140- 
1060, Szalma, laza 530-60, Korpa 270-280. 
esnesesessessmemeseBSBŐG 

– AZ ERDÉLYI ÉS BÁNÁTI BORBÉLY 
ÉS FODRÁSZMESTEREK SZöÖVETSÉGE ma- 
rosvásárhelyi székhellyel, folyó 1931. évi au- 
gusztus hó 23-ára, Marosvásárhelyre hirde- 
tett versenyestélye országos jelleget öltött. A 
gyorsborotváló versenyre benevezhet minden 
25-ik életévét be nem töltött borbély- és fod- 
rászsegédmunkás. Benevezési határidő 1931. 
évi augusztus hó 21-ike. A benevezés dijtalan. 
Kedvezményes fürdői utazási jegy. 

— Az Országos Magyar Párt oravicai 
tagozata, a krassóvármegyei társtagoza- 
tok bevonásával Oravicán 1931 augusztus 
16-án, pontosan d. u. fél 5 órakor a Lö- 
vészkertben évi rendes közgyülést tart. 
A közgyülés tárgysorozata: 1. A közgyü- 
lés megnyitása. 2. Ügyvezető elnök je- 
lentése. 3. Választások. 4. Inditványok. 
A közgyülésen feszólalnak báró Ambró- 
zy Andor bánsági elnök, dr. 
Elelmér országos alelnök, dr. 
György bánsági főtitkár stb. Délben köz- 
ebéd, este társasvacsora lesz a „Korona" 
kerthelyiségében, amire kérjük külön je- 
lentkezni a népirodában. Egy teriték 
ára 60 lej. Az elnökség. 
– TORDA ÉS KOLOZSVÁR EGYÜTTES 

AKCIÓJA EGY „ERDÉLYI ÉS BÁNÁTI 
NYUGDIJAS SZÖVETSÉG" MEGALAKITÁ- 
SA ÉRDEKEBEN, Tudósítónk jelentia A Tor. 
daaranyos Vármegyei Nyugdij Egyesület kez- 
deményezésére, amelyhez a kolozsvári nyug- 
dijasok is csatlakoztak, megindult a nagy 
mozgalom az „Erdélyi és Bánáti Nyugdijszö- 
vetség" megszervezésére. A nyugdijasokkal 
való méltánytalan és igazságtalan bánás és 
a nap-nap után reájuk nehezedő nyomor mi- 
atti kétségbeesés inditja a nyugdijasokat, 
hogy egy táborba tömörüljenek, mert csak 
igy remélhetik, hogy siralmas helyzetüknek 
javitása érdekében nagyobb sikerrel tudnak 
sikra kelni. Az első lépés megtétetvén - mert 
a tordai és kolozsvári nyugdijasokból alakult 
6 tagu előkészitő bizottság megható kiált- 
vánnyal fordul a többi nyugdijasokhoz, hogy 
őket mély letárgiájukból felrázza, - most 
sorban fognak következni, lehető gyors egy- 
másutánban a nagy munka főbb mozzanata, 
tehát ezután a többi nyugdijasoktól, illetőleg 
az ő összetartásuktól és erélyességüktől függ, 
hogy a nemes ambicióval meginditott moz- 
galom a kivánt sikerhez vezessen és az orszá- 
gos szövetség megalakuljon, mert ezt a lelkes 
mozgalmat ugy a társadalom, mint a napi- 
sajtó, feltehetőleg a legjobb indulattal fogja 
kisérni és teljes erejéből fogja támogatni. — 
Lehet, hogy az előkészitő bizottság valame- 
lyik agilis tagja személyesen is felkeresi a 
többi vármegyei nyugdij-egyesületeket, de, 
mivel ezen a téren akadályok is állhatnak 
elő, - hogy az általános pénztelenségen kivül 
egyebet ne is emlitsünk, - azért ezen kikül- 
dött bevárása nélkül is intézkedjenek a nyug- 
dijasok, hogy bizalmi embereiket sürgősen 
válasszák meg, hogy az alakuló gyülést mi- 
nél előbb meg lehessen tartani. 

– FELVÉTEL A NYILVÁNOSSÁGI JoG- 
GAL BIRÓ MAROSVÁSÁRHELYI RóMAI 
KATHOLIKUS FőGIMNÁZIUMBA. A ma- 
rosvásárhelyi hét osztályu római katholikus 
főgimnáziumban (liceum) az 1931-32. isko- 
lai évben a beiratások augusztus hó 25-31-ig 
és szeptember hó 1–3-ik napjain lesznek. A 
felvételt minden tanulónak irásban kell kér- 
nie. A felvételt kérő nyomtatványok az igaz- 
gatói irodában beszerezhetők. Minden egyéb 
felvilágositást készséggel megad az igazgató- 
ság. s 

4676-931. sz. 

PÁLYKZÁAT 
A brassói központi póstahivatal közli, hog 

a Brassó I. (főpósta) póstahivatalnak 80 ton- 
na pakurára, a Brassó II. (állomás) póstahi- 
vatalnak pedig 60.000 kg. tüzifára van szük- 
sége, az 1931–32. évi téli szezónban. 
Az érdeklődők nyujtsák be ajánlataikat fo- 

lyó évi augusztus hó 15-ig, a brassói központi 
póstahivatal pénztáránál. 

Karaj 46-48, Zsirszalonna 

áAz igazgató. 

Tudja Ön, mi az Aspirin? 
„akármilyen" fejfájás 

Nem elleni por, hanem egy 
tabletta, melyet az egész z tzyots zofek cágoa : 

világ orvosai rheumatismus, resáértis Aknekoksetise 

meghüléses betegségek, fej- 
tájás és más fájdalmak ese- 
tén ajánlanak mint ártal- 
matlan gyógyszert. 
Valódiságuk biztos ismertető 
jele a BAYER-kereszt, mely 
minden csomagon és minden 
tablettán látható. 

ASPIRIN 
(Name gesetzlich geschützt) 

sngen 

-
 

gyujtógyertyákkal elért legujabb rekord. 

Veedol kisasszony és Pangborn pilóta átrepül- 
ték az Atlanti Oceánt és Berlin felé folutatják utju- 

kat azzal a céllal. hogy a világkörüli repülés re- 

kordját elnuerjék. 

A repülés egész tartama alatt a CHAMPION 

AERO A. gyujtógyertyák tökéletesen müködtek, anél- 

kül. hogy ki kellet volna cserélni. 

Romániai vezérképbviselef: 

BUKAREST III. CALEA VICTORIEI 162. 

Ügunökségek: Temesvár, Bruder Garázs. Constanta, I. Burhowsku. 

mmm 

Naponta készpénzinkasszó ! 
FIGYECEM! Magánvevőkörrel rendelkező ügy- 
nökök. (kezdők is). ajánlatokat a lap brassói kiadó- 

hivatalába küldjenek 2167 szám alatt. 

A mimiszterium által autorizált 

Naguváradi Isidó Fiuintcrnátus 
felvesz a nyilvánossági jogyga! biró zsidó fliceumba, gimnáziumba, 
kereskedelrmnibe és elemi iskolába járó növendékeket. Elsőrendü kóser ellátás 
Mérsékelt árak, A növendékeket az igazgatón kivül 3 szaktanár és 2 pedagogus 
késziti elő, Minden iskolai és internátusi ügyben felvilágosiítással szolgál és ko- 

moly érdeklődőknek prospektust küld az Igazgatóság. Zongora tanszakát a szak 
körökben jól ismert Berger Gyöngyi vezeti a budapesü Zencakadéma álta 

elfogadott SENN módszer szerint. A tandijak ezen évben mérsékeltek. ORA- 
DEA-NAGYVARAOD, Strada Delavrancea (Ritcok Zs utca) 17. szám 
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Vasilescu-Carpen miniszfer sajtó-expozét tartott : 

n kormány legujabb 
gazdasági nrogrammjáról 
egszervezik és közös szindikátusba tömöritik a közép és kis petroleum- 

trmelőket. Szabaddá teszik a nafta vámmentes kivifelét. Az állam, ha 
mlna ajónlattevő, 

Bukarest, augusztus 14 

Vasilescu-Carpen ipar és kereskede- 

lemügyi miniszter ma fogadta a sajtó 
képviselőit és a nyilyánosságnak szánt 
beszámolót tartott a kormány ipari és 
kereskedelemi programmjáról. mi- 

niszter annak megállapitása után, hogy 
a gazdasági helyzet Romániában sem 

mondható rózsásnak, mert a világpiaci 
krizis természetszerüleg itt is érezteti 

ulyos hatását, nagy vonalakban ismer- 

telte a kormánynak azt a tervét, amely- 
lyel az ország főbb gazdasági ágazatait 

átakarja szervezni. : 

A PETROLEUM-IPAR 
RACIONAÁLIZÁLÁSA 

A miniszter mindenekelőtt a petrole- 
am-ipar átszervezésének szükségességére 
mutatott rá. Ezen a téren a kormánynak 
már kidolgozott terve van, Ez az iparág, 
amely fontosságban megközeliti a román 
gabonát, jelenleg teljesen szervezetlen. 
Kivéve az egyes nagy petroleumvállá- 
latokat, amelyek kültföldi tőkével dol- 
goznak, ugyszólván az egész petroleum- 
termelés elvesztette a jövedelmezősé- 
gét. : 

Romániában számtalan közép- és kis 
petroleumtermelő vállalat van, ezek 
majdnem kivétel nélkül a legnagyobb 
nehézségekkel küzdenek. 

Itt süirgősen tenni kell valamit. mert 
különben ez az egész hatalmas és az ál- 
lamgazdaság szempontjából nagyfontos- 
ságu iparág tönkremegy. 
Az első lépés ezen a téren, 
a közép. és kis-petroleumtermelők 
megszervezése és egyetlen nagy kö- 
zös szindikátusba való tömöritése, a 
mely szindikátus a legmesszebbmenő 
állami támogatással és ellenőrzéssel 
fog müködni. : 

Ennek a szindikátusnak azonkivül, hogy 
a román petroleumnak külföldre való ki- 
vitelét egvségesen fogja irányitani, az is 
feladata lesz, hogy az állam érdekeit a 
petroleum termelésben minden tekintet- 
en megvédje. Tudvalevő ugyanis, hogy 

az államnak magának is igen nagy petro- 
eumtelepei vannak, amelyeknek bérleti 
lárandóságit az állam természetben kap- 
Ja a vállalatoktól. 

Ez a természetbeni járandóság az 
egész román petroleum termelésnek 11 
százalékát teszi ki, ami mintegy 60 
ezer vagonnak felel meg. 
mnek a hatalmas mennyiségnek az el- 

é yezése a mai körülmények között az 

Vlamnak is nagy gondot okoz annál is 
nkább, mivel a világpiacon jelenleg köz- 
ldomás szerint nagy árverseny folvik 
petroleumtermékekben. 

CEGÜNK FENNALLASANAK 

25 éves 
jubilcuma 

ALKALMAVAL. VEVOINKNEK 
EBBEN Az ÉVBEN AzZ EDDt 
GINÉL 15 NAGYOBB KEDVEZ 
MÉNYEKET NYUJTJUK 

MÉKELY RÉN 
: EnortvRész] BuToRGYaR 

MAROSVASRHELY 
Piókok, ukARZST 

BRASSO NAGYSZEBEN 
Kedvező lizetési feltételek ! 

Garantált minőség ! 
Szenzációs árak ! 
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10-15 évre bérbeadná petroleum-járulékait. Megvál- 
toztatják az energia-törvényt is 

A NAFTA SZABAD KI. 
VIIELE S AZ ALLAMI 
JÁRULÉKOK BÉRBE- 
ADÁSA 

A kormány azzal a tervvel foglalko- 
zik, mondotta Vasilescu Carpen minisz- 
ter, hogy 

a nalta kivitelét teljesen szabaddá te- 
szi és minden vámilleték alól mente- 
sitii. - 

Szükség van erre az intézkedésre azért, 
mert a román petroleumnak nagy küz- 
delmet kell folytatnia a külföldi piacok 
szabad versenyében. A nafta kivitelét 
eddig azért terhelte az állam vámmal, 
mert egyrészt ez bizonyos jövedelmet 
jelentett a kincstárnak, de főleg azért, 

hogy a belföldi petroleumfinomitók fog- 
lalkoztatását biztositsa. Minthogy azon- 
ban 

a külföldi államokban főleg a nyers- 
naltát keresik, hogy azt a maguk fino- 
mitóikban dolgozzák fel, 

a kormány azzal akarja tehát elősegiteni 
a petroleumtermelést, hogy a nyersnafta 
kivitelét megkönnyiti egyrészt a vám- 
mentességgel, másfelől azáltal, hogy 

a vasuti szállitási költséget redukálja. 

Mielőtt azonban véglegesen döntene a 
kormány ebben a kérdésben, az ipar- 
ügyi miniszterium több értekezletet fog 
tartani az érdekeltekkel a kérdésnek mi- 
kénti megoldása tekintetében. 
Felmerült az utóbbi időben az a terv 

is, hogy az állam adja bérbe 10-15 évre 
a petrolenmtermelésből az államot meg- 
illető természetbeni petroleum-járandó- 
ságokat. A bérbeadás koncesszió formá- 
jában történne, természetesen ha az ál- 
lam megfelelő ajánlatot kapna erre vala- 
milyen külföldi tőkéscsoporttól. 

A SZÉNPROBLÉMA ÉS Az 
TPAR 

Igen fontos volna a szénproblémát is 
ugy megoldani, hogy az végül nyugvó- 
pontra jusson. 

Nagyon egyszerü megoldás volna a 
széntermelést egyszerüen leépiteni és 
az egész vonalon a pakura-használatára 
berendezkedni minthogy az utóbbi 
sokkal racionálisabb, mint az előbbi, 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza. rheumás fájdal- 

: mak csakis a 

Dr. NENI MUSCEL-téle 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban. 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 1171 

mert kalória tartalma körülbelül há- 
romszor nagyobb és lényegesen ol- 
csóbb is. 

Ennél a kérdésénél azonban szociális 
szempontokat is figyelembe kell venni. 
elsősorban pedig azt, hogy a szénnek fo- 
kozatos leépitése a munkások tizezreit 
tenné munkanélkülivé és keresetképte- 
lenné. 
A szénkérdés egyelőre az átmeneti 

megoldás állapotába jutott azáltal, hogy 
a vasut két évre megkötötte a bányatár- 
saságokkal szénszállitásra vonatkozó 
megállapodását. 
Ami az ipart illeti, itt az a probléma, 

hogy a mezőgazdaság favorizálása mellett 
gondot kell forditani arra is, hogy nagy 
nemzeti ipart fejlesszünk. 

Nem lehet ma már háborut viselni a 
nélkül, hogy egy jól kifejlett ipar 
volna. 

A be öldi ipar védelmét és előmozditá- 
sát elsősorban a vámrendszer biztositja. 
Bár a román vámprotekcionizmus har- 
minc év óta áll fenn, mégsem teljes. 
A továbbiakban a miniszter a külke- 

reskedelmi kapcsolatok kimélyitéséről 
beszélt ésarról, hogy a kormány meg 
fogja változtatni az energiatörvényt. mi- 
vel ezen a téren is racionálisabb kihasz- 
nálást akar keresztül vinni. 

London augusztus 14. 
Németország sulyos napjai után - a 

mint már az utóbbi napokban nvyilván- 
való lett – 

Angliában vált hirtelen akuttá a gaz- 
dasági válság. 

Az államháztartás egyensulva váratla- 
nul megingott, aminek következtében a 
piacon is nyugtalanság lett urrá. 
MacDonald tegnap több órán keresz- 

Budapest, augusztus 14. 
A 33-as bizottság csütörtöki üléséről 

a Magyar Távirati Troda a következő hi- 
vatalos közleményt adta ki: 

„A szakminiszterek és grófl Bethlen 
István jelenlétében a bizottság letár- 
gyalta és elfogadta a kormány által ki- 
adandó négy ujabb rendeletet, amelyek 
a következők: 

1. Intézkedés a betétkorlátozásról. 
2. A pengőértékben megállapitott tar- 

tozások aranypengőben való megálla- 
pitásáról. 

3. Közérdekü hitelközvetitő intézet 
létesitéséről. 

4. És végül a földihtelrendezés elő- 
mozidtására az árverési határidő meg- 
hosszabbitásáról. 
A „8 Órai Ujság" értesülése szerint 

az első rendelet teljesen felszabaditja 
a bankbetéteket. A rendelet értelmé- 
ben az összes bankoknál három napos 
felmondással korlátlanul ki lehet ven- 
ni a betéteket. 

A felszabaditó rendelet oka részben a 

külföldi 
ladása. 

tárgyalások sikeres előreha- 
belső hangulat megnyugvása, másrészt a 

Némmeerszdá unáálma 
AmlidaHed vánlá amaumááák 
zdlasáa Horüzzis 

A kormány áldozatot kér a társadalom valamennyi rétegétől 

tül tanácskozott Snowden kincstári ál- 
lamtitkárral, akivel abban állapodott 
meg, hogy a legszigorubb takarékosságot 
vezetik be az egész vonalon. 

A kormány egyforma áldozatot vár a 
társadalom valamennyi rétegétő. 

A napokban kidolgozzák az erre vo- 
natkozó javaslatokat, azután pedig rög- 
tön összehivják a parlamentet, hogy a 
javslatokhoz a felhatalmazást megadja. 

oma 

iclmondóssal 
ujra korlátianul ki lehet venni 
Maáyarorszááon a bettteket 

Az eladósodott földbirtokokra kitüzőött árveréseket ujabb három 
hónapra elhalasztották 

Külföldön emelkednek a magyar értékek 

A negyedik rendelet szerint 
az eladósodott birtokok ellen kitüzött 

árveréseket ujabb három hónappal el- 
halasztják. 

A magyarországi helyzet konszolidáló- 
dása maga után vonta a magyarországi 
értékek áremelkedését a külföldi tőzs- 
déken. Igy a 2 és fél százalékos magyar 
vármegyei kölcsön tegnap öt ponttal 
emelkedett Londonban. 

Az ötmillió fontos most felveendő ma- 
gyar kölcsönt Olaszország, Svájc, Ilol- 
landia, Franciaország és a magyar 
bankok folyósitsák. 

Remény van arra. hogy egy későbbi idő- 
pontbtn még kétmillió font fog kibocs 
tásra kerülni, amit amerikai bankok 
vennének át. Az amerikai nagybankok 
egyébként elhatározták. hogy a Magyar- 
országon invesztált ötven millió dollá- 
ros kintlevőségüket továbbra is kint 
hagyják. 

A Friedmann-féle akció is sikeresen 
halad előre. Apponyin kivül Szterényi 
József is résztvesz az akció vezetésében. 
A, valutaletéti bizottság tegnap délután 
megalakult. 

ázsdle 
1931. augusztus 14. 

Zürich (nyitás): Berlin -, Amszterdam 
2057.23. Newvork 513. London 2491.50, 
Páris 2010, Milánó 2682.50, Prága 1318, 
Budapest -, Belgrád 907, Bukarost 304 
és háromnegyed, Varsó -, Bécs 7205. 
eesdeszsemzesesemeszemzeeszessevöeél 

Romania 
Prefectura Judetului Brasoo 

Serviciul Administratio si Statistic 
5918-1931. sz. 

Brassó, 1931. augusztus 11. 

HIRDETMÉNY 

Tekintettel arra, hogy a földmivelésügyi 

minisztérium 680–1927. számu rendelete alap- 
ján több brassómegyei község már felvett 
szakembereket a katasztrális ivek összeálhtá- 
sára és rendezésére, 
valamint tekintettel arra, hogy ezek a mun- 

kálatok, amelyeket a vármegye minden egyes 
községének kell elvégeznie, csak egységesen 
és a legnagyobb gonddal készithetők el. erre 
a célra felkészült és felhatalmazott szakem- 
berek által, 
a vármegye prefekturája ezennel felhivja 

mindazokát a hozzáértő és felhatalmazott 
egyéneket, akik hajlandók ezeknek a mun- 
káknak az elvégzésére, hogy legkésőbb folyo 
évi augusztus hó 20-ig a vármegye prefektu- 
rájánál okmányaikat benyutjsák. 

A prefekt. A poármegyei főtitkár. 
Olvashatatlan aláirás. Olvashatatlan aláirás. 
ekbeseesesteseteseseseedeseseee 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

A Csiktusnádi Gyógyfürdő Szövetkezet 
1931. évi augusztus hó 29-én, szombaton dél- 
uán 3 órakor a fürdőigazgatóság irodájában, 
zárt, irásbeli ajánlattal egybekötött verseny- 
tárgyaláson, az 1932. évi idényre bérbeadja 
a következő iparjogokat: 

a pékségeket, 
a mészáros jogokat, 

. a fényképészeti jogokat, 

. a füszérüzleti jogokat, 
a cipész jogokat, 
a férfiszabó jogokat, 

. a nőiszabó jogokat, 
a mosási jogokat, 
a vegyeskereskedési jogokat, 

10. a tejcsarnokok iparjogait, 
11. a kárpitos iparjogokat, 
12 a bazári jogokat. 
Haszonbérbe adja továbbá szintén az 1932. 

évre: 
15. a „Legyes csárdát , garázs használattal, 
14. a régi Kursalon helvén levő bodegát, 

ts az erdei cukrászdát, (Kursalon-vendég- 
lől. 

Továbbá árlejtésen kiadatik az öntözés és 
szeméttuvarozás, Tusnádfürdő telepén. 

Iparjogok összevonása nem engedtetik meg 
A fürdőigazgatóság fenntartja magának az 

a jogot. hogy az ajánlatok között válasszon 
árverési és szerződési feltételek a hivatalo 
órák alatt a fürdőigazgatóságnál megtekint 
hetők, ugyanott felvilágositás is adatik. 
Tusnad Bai, 1931. augusztus 10. 

Fürdőigazgatóság. 
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lHlletékes külföldi szakemberek 
ismételten ajánl4 nindennemüű vetömagvak pácolá. 

sához a modern aniverzáliss 

CERE 
szárazpácot. Önnek Is érdeke a gazdaságos és 
biztos hatásu, sok oldalról ajánlott szárazpácnak 
saljátgazdaságában való használata, 
Ceretan eddig „Ceresan" név alatt lett árusitva, 

Kapható: 

Burzenlánder Landwirtschattilche Verkauftshalle 
BRASOV, Michael Weilissgasse Nr. 17 

és az összes szakmabeli üzletekben. 

Az összes olvasók és egyuttal igen tisztelt ve- 

vőinm ligyelmébe - 

Becses tudomásukra hozom. hogy augusztus 15-étől 

kezdve drogériámat kizárólag BRASSÓ, KAPU-UTCA 

6. SZ. ALATT 
: ' 

Arlegyzéket és ismertetést ad: 
PHARMA STUDERUS Co. 

Bucuresti 2. Str. Spiru Haret No. S 

KAMNMER DROGUERIE 
cég alatt folutatom. 

Remélem, hogy t vevőim bizalmát uj üzlethelyiségemben 

a jövőben is meg fogom tartani A kiszolgálást ugy 

mint eddig a legnagyobb figyelemmel és előzékeny- 

séggel fogom eszközölni. 

Brassó, 1931. augusztus. 
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Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap; *50, illetve 15 lej. Legkisebb hirde 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 2500 engedmény. Állást keresőknek 25 0/0 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 50-szeri megjelenésnél 2 lei. ; 

Vétel-eladás 
mEKKKE 

Szép kis családi ház vizve- 
zetékkel, villanyvilágitással 
olcsón eladó. Cim 14322 sz. a. 

a brassói kiadóban. 

VÉGELADÁS. Az üzlet fel- 
oszlatása miatt dus raktára- 
mat SZEP KÉZIMUNKÁKAT 
ÉS HOZZÁVALÓ ANYAGO- 
KAT hatósági engedéllyel min 
den elfogadható áron kiárusi- 

Allást keres mek mellé 20-30 év körüli 
németül beszélő nőt, ki a ház- 

Mindenes szakácsnő uri csa- tartásban is segédkezik. Hal- 
ládhoz ajánlkozik. Cim 14352 magiuné, Brassó, Kapu-u. 44. 
sz. alatt a brassói kiadóban. d. u. 4-5. 14351 

nver Allást 

Szakácsnőt keresek 15-re, ki 
önállóan főz. Csakis hosszu 
bizonyitvánnyal biró egvyedül- 

MEZELÁARIA PESCARU, 
Bucuresti - perfekt elárusitó- 
nőt keres. Levelek Str. 
Doamnei 7. cimzendők. t4250 

Intelligens fahivatalnok tel- 
tom. Hozolitz Elza Brassó, álló nő jelentkezzen délelőtt: vétetik, szerény igényekkel 
Weisz Mihály-u. 20. 14057 Brsel Géza, Bucuresti, Str. — Ajánlatokat NÖTLEN 
Eltazás miatt hálószoba. oamnei 14. II. em. 14344 áf kiadób jeligére a brss 

előszoba, konyhabutor keve- , 
set használt, eladó. Cim 14347 Tisztességes, tiszta minde- 
szám alatt a brassó kiadóban. nesleány, ki önállóan főzni, Uveg- és textil-szakmában 

jártas fiatal segédet felveszek. 
Csakis vidéken szabadult aján 
latát fogadom el. - Bardócz 
Márton Sánsimion. Jud. Ciuc. 

14357 

mosni és vasalni tud, uriház- 
hoz azonnalra felvétetik. Ér- 
deklődni d. e. 9 és 10 óra közt 
Brassó, Kolostor-utca 5. II. 
em. 14362 

Használt, de jó állapotban 
levő benzinmotoros körfürész 
olcsón eladó. Róna et Kántor, 
Brassó, Buzasor 8. 14350 

Felelősszerkesztő: Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Teleton- 
interurban : (szerk. és kiadóhivatall t-177 és 82 
Bucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schitu B. L. Kocsis Béla 

Maágureanu 21. - Telefonszám : 363-64 

ABRASSO! LAPOK nyomdavállalatámak kindasa es rotaciós nyomása, Crassóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 309, félévre 600, évente 1200 lej 1. Ma á 

negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi süléöldi államokba negyedévre áz0 telsges 
évente 1600 lei. 

megbizások felvételére és fizetések átvételére fenti, helyi mesbizottakon kivül a köv. központi 
bizottak vannak feljogosítva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor. por me 

MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) – Dés: Str. S. Barnutiu 10. - 

tilán Kálmán) - Déva : Str. Ioan Creanga 2. (Baloch Géza), Telefon 17. Hunyad- és aröttado fDs 
részére Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác. - Marasvásár 
hely: Benjámin Árpád. Szentgyőrgy-utca 6. - Marostordamegye: Szabó Jenő Cime: Ma- 

rosvásárhely, Strada Reghiului 10. — Nagyszeben: Strada Turnului 15. tSzigetváry László) - Nagyvárad: Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyula) - Szatmára Rákóczy-ut 37. (Kertész László) 
Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágysomlyó : (Helperin Ernő) - Temesvár : 

Gyárváros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Pál). - TorHa: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes Józset.) 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi hir- 
detőiroda. Részletes tarifákkai készségéel szolgálunk 

12. OLDAL 

adóhivata 

Keresek két nagyobb gyer- 

ezomo ESm 

r a 

Házassás 

HUSZONHAT éves római 
katholikus kereskedő vagyok. 
Házasság céljából megismer- 
kednék kifogástalan, háziasan 
nevelt tisztességes leánnyal, ki 
némi hozománnyal rendelke- 
zik. Teljes címü leveleket 
fényképpel ellátva „Komoly 
szándék" jeligére a brassói ki- 

l továbbit. 14346 

AMERIKAI egyetemet vég- 
zett erdélyi fiatalember ottani 
állampolgár olyan intelligens 
és vagyonos izraelita leányt 
keres házasság céljából, i 
hajlandó tengerentuli kitünő 
kilátásokkal kecsegtető ottho- 
nát megosztani. Ajánlatokat 
diszkrécióval „Gyergyói-Ame- 
rikás" jeligére a brassói ki- 
adóba. 14349 

Lakás 

Kiadó lakás. 4 szoba minden 
mellékhelyiséggel október 1-re. 
Brassó, Fekete-ucca 15. I. em. 

14184 

Egy négy és három szobás 
modern lakás, komforttal, 
központi fütéssel szeptember 
elsejére kiadó. Brassó, Vas- 
ut-utca 61. 1424b 

WIENER MESSE 
(BECSI MINTAVÁSÁR) 

1931szept. 6-12-ig. (A Rotunde-ban szept. 13-ig) 
KÜLÖN RENDEZÉSEK: 

Butorvásár / Reklámmintavásár / „A fénukép alkalmazása a reklámban" / Modern gázké- 
szülékek kiállitása / „A villamosság a háztartásban" / Szőrmedivatszalon / Bécsi kötöttáru 

Radió és alacsonyleszültségü-áram mintakiállitás. 
Irodai szükségleti cikkek kiállitása / Vas- és patentbutor kiállitás / Épitkezési és utépitési 

mintavásár / Müszaki ujdonssgok és találmányok 
Osztrák telisport kiállitás 

Mezőgazdasági és Erdőgazdasági kiálitás. 
Umdevél vizum-nélkül! Mintavasári igazolvánnyal és utlevéllel szabad határátlépés Ausztriába 

Csehszlovák átutazási vizum nélkül! A magyar átutazási vizumot a vásárigazolvaány fel- 

mutatása ellenében a határon adiák. Jelentékeny menetdijkedvezmények a román-, iugosz- 

láv-, csehszlovák . maguar- és osztrák vasutvonalakon. a Dunán, a Fekete-tengeren és a légi 
forgalomban Felvilágositást nyujt és vásárigazolványokat (a Lei 150) állit ki 

IWUIENER MESSE A. G., Wien Ull. 
valamint a Lipcsei őszi mintavásár idelére. az OSTERREICHISCHES MESHAUS irodája, 
Lipcsében és a tüszteletbei képviseletek Brassóban GEBAUER ALFRED, Buzasor 10, 

EUROBDA'" ARONSOHN H. Társa. Főtér .. 
Compagnie Internationale des WwWAGONSLITS. Kapu utca. Korona szállodával szemben 

2 SZOBA parketirozva csem- 
pekályhákkal. a nagyobbik 
ulca felé, vizvezetékkel, 1931 
szeptember 1-től kiadó. Cél- 
szerü orvos, ügyvéd, vagy iro- 
dának. Strada Regele Carol 
25. Brassó. 14294 

ABSZOLUT CSENDES, por- 
mentes egészséges helyen, csi- 
nosan butorozott szoba egy 
vagy két intelligens személy- 
nek, uri családnál kiadó. Bő- 
vebbet a brassói kiadóban. 

14303 

Élelmi és élvezeti cikkek mintavására 

Vegyes 

chanikáju, jó zongorát. Cime- 
ket „Megfelelő dotáció" jeligé- 
re a kiadóba kérem. 

K KKE 
BÉRBE VENNÉK angol me- 

Kolozsvári Zsidó Leányott 
hon Szentegyház-utca 9. Kel- 
lemes családias otthon. Ki-. 
fogástalan ellátás. Használati 
nyelvek német, francia. Szak- 
szerü továbbképzés. Mérsékelt 
dijazás. - Vezető Hochmann 
Auroro. 14203 

Két iskolás fiu teljes ellá- 
tást kap, mosással együtt, 2500 
lejért. Brassó, Romántemplom- 
utca 57. alatt. 14355 

Gyenye ferfiak- 
nak válaszbélyeg ajánlott le- 
vélben történő beküldése elle- 
nében bérmentve küldöm sza- 
badalmazott szenzációs talál- 

mányomat ismertető kőönyve 

met. Cim: „Patent e01 Cld 
fKolozsvár) 1. sz. mostaflók. 

... 

Marabu Keltetőgépek 
gravitátios központi melegviziütéssel. Többszörösen kitüntetve. 

Rádiátorok és kazánok 
központi fütésnek stb. 

raktárról szállit át 
diátor 

„MODERNA" 'ritölra gepo.as 
Brasov, Strada Intundata (Kis-utcal 12. 
Ajánlat és prospektus dijmentesen. 

METMLILZLÁS ...tretaze 
Milyen üzemek érnek el különös előnyökel a metalizálás által ? 
Vas- és fémöntődék, gépgyárak, csavargyárak, reservoir és kazán- 
épitő-műhelyek, hid- és vasszerkezeti gyárak, petrolipar, 
cukorgyárak, mindenféle kémiai gyárak, kenyérsütődék, huslfeldolgoz? 
üzemek, tej- és élelmiszer- üzemek, szöllőpré 
tok, hajójavitó üzemek stb. : 

Kivitel és felvilágositás a kizárólagos képviseletnél: 

BUCURESTI, Strada Pompiliu Eliade 5. sz. - Metalizáló- 
üzem: Strada Izvor 58. szám alatt. Telefon : 306-72 

sek, vizvezetéki kőzpon- 

gázgyárak 
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